



شکوہ چنگ

سالانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

مالک غیر ۲۰ روپے

نی پریچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲۲ ربیع الثانی، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں لندن سے کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب اپنے محبوب امام مہم کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز الہامی کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں۔ نیز اللہ تعالیٰ جملہ اجاب جماعت کے حافظ و ناصر ہو اور اس کا فضل ہر طرح ان سب کے شامل حال ہو۔ آمین۔

قادیان ۲۳ ربیع الثانی، محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اسی طرح الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔ مورخہ ۱۸ ربیع الثانی، سے رمضان کا مبارک مہینہ شروع ہے۔ حسب سابق رات مسجد مبارک و مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح اور نماز فجر کے بعد مسجد مبارک میں درس الحدیث اور نماز ظہر کے بعد مسجد اقصیٰ میں قرآن مجید کا درس جاری ہے۔ پہلے پانچ روز الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے سورۃ نساء کے اختتام تک درس دیا۔ آج سے مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ کا درس شروع ہوا ہے۔ تمام اجاب اور خواتین ذوق شوق سے جملہ عبادات میں حصہ لے رہے ہیں اور دعاؤں میں لگے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو رمضان کی برکات سے لافز حدہ ملاحظہ فرمائے آمین۔

۲۶ ستمبر ۱۹۶۴ء

۲۶ ربیع الثانی ۱۳۵۳ ہجری

۹ رمضان ۱۳۹۴ ہجری

خلاصہ خط جمعہ

نمبر ۱۵۵، ۶ ستمبر ۱۹۶۴ء

ہم آنحضرت اور ان پر اس طرح ایمان لاتے ہیں جس طرح ایک سچے مسلمان کو لانا چاہیے

میں ذرہ بھر بھی اسلام سے باہر قدم رکھنے کو ہلاکت کا موجب یقین ہوں

ملفوظات حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام

نمایا:-

”میں ابتداء سے بیان کرتا آیا ہوں کہ میں قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ذرہ ادھر ادھر ہونا بے ایمانی سمجھتا ہوں۔ میرا عقیدہ یہی ہے کہ جو اس کو چھوڑے گا وہ جہنمی ہے۔ پھر اس عقیدہ کو نہ صرف تفسیر یروں میں بلکہ ساٹھ کے قریب اپنی تصنیفات میں بڑی وضاحت سے بیان کیا ہے۔ اور دن رات مجھے یہی فکر اور خیال رہتا ہے۔ پھر اگر یہ مخالف خدا تعالیٰ سے ڈرتے تو کیا ان کا فرض نہ تھا کہ ہمیں بتاتے کہ تمہاری فلاں بات خارج از اسلام ہے، اس کی کیا وجہ ہے؟ یا اس کا تم کیا جواب دیتے ہو؟ مگر نہیں، اس کی ذرا پرواہ نہیں کی۔ سنا، اور کافر کہہ دیا۔ میں نہایت تعجب۔ ان کی اس حرکت کو دیکھتا ہوں، کیونکہ اول تو حیات و وفات مسیح کا مسئلہ کوئی ایسا مسئلہ نہیں جو اسلام میں داخل ہونے کے لئے شرط ہو، یہاں بھی من و یا عیسائی، مسلمان ہوتے ہیں۔ مگر بتاؤ کہ کیا اس سے یہ اقرار بھی لیتے ہو مجھ سے اس کے کہ امنت باللہ و ملائکتہ و کتبتہ و رسلہ و الفداء خیرہ و شریحہ من اللہ تعالیٰ و البعث بعد الموت..... کیا میں اور میری جماعت اشہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمدًا عبدہ و رسولہ نہیں پڑھتی؟ کیا میں نمازیں نہیں پڑھتا۔ یا میرے مرید نہیں پڑھتے؟ کیا ہم رمضان کے روزے نہیں رکھتے؟ اور کیا ہم ان عقائد کے پابن نہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی صورت میں تلقین کئے ہیں۔“

میں سچ کہتا ہوں اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اور میری جماعت مسلمان ہے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم پر اسی طرح ایمان لاتی ہے جس طرح ایک سچے مسلمان کو لانا چاہیے میں ایک ذرہ بھی اسلام سے باہر قدم رکھنا ہلاکت کا موجب یقین کرتا ہوں۔ اور میرا یہی مذہب ہے۔ کہ جس قدر فیوض اور برکات کوئی شخص حاصل کر سکتا ہے اور جس قدر تقرب الی اللہ پاسکتا ہے وہ صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت اور کامل محبت سے پاسکتا ہے ورنہ نہیں۔“

(ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۲۳ تا ۲۲۵)

روہ ۱ ربیع الثانی، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کل ۶ ربیع الثانی کو مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے کلمہ طیبہ کی نہایت لطیف تشریح بیان کی کہ اس امر پر روشنی ڈالی کہ احمدی ہونے کی حیثیت میں ہیں حضرت ہمدی مہدوی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات اور حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلال و عظمت شان کی جو معرفت حاصل ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ بجز اللہ تعالیٰ کے ہمارا اور کوئی مطلوب و محبوب اور معبود و مطاع نہ ہو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی اور کا ڈر اور خوف ہمارے دل میں نہ ہو۔ اور ہم عجز و انکسار کے ساتھ غلبہ اسلام کے لئے بشاشت سے قربانیاں دیتے چلے جائیں۔

حضور نے فرمایا ہمارا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ خلق عظیم کا منبع اور سرچشمہ بھی یہی ہے۔ اور بقائے کائنات کا ستون بھی یہی کلمہ طیبہ ہے اس کے دو اجزاء ہیں پہلا جز لا الہ الا اللہ ہے اور دوسرا جز ہے محمد رسول اللہ۔ حضرت سچ معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نعمت کی رو سے میں لا الہ الا اللہ کے چار معانی بتائے ہیں پہلے معنی یہ ہیں کہ اللہ کے سوا ہمارا اور کوئی مطلوب نہیں ہے۔ دوسرے معنی یہ ہیں اللہ کے سوا ہمارا اور کوئی محبوب نہیں ہے۔ تیسرے معنی یہ ہیں کہ اللہ کے سوا ہمارا اور کوئی معبود نہیں ہے، چوتھے معنی یہ ہیں کہ اللہ کے سوا ہمارا اور کوئی مطاع نہیں ہے۔ یعنی صرف اور صرف اللہ ہی ہمارا مطلوب و محبوب اور معبود و مطاع ہے۔ (باقی عد)



# بعثت حضرت مسیح موعود کا یہ ہے بنیاد حقیقی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت ہو جائے

حجت اسلام کو دنیا پر پوری کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے اس کیلئے ضروری ہے

ہم عاجزانہ راہوں کو اختیار کریں نصرت الہی پر یقین رکھیں اور دعاء کو اس کے کمال تک پہنچائیں

میں اپنے بھائیوں اور بہنوں کو یہ کہتا ہوں کہ وہ سوز و گداز اور دلی تڑپ کے ساتھ دعاؤں کی طرف بہت متوجہ ہوں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۹ اگست ۱۳۴۹ھ مطابق ۹ اکتوبر ۱۹۷۰ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

حضور نے تشہد توذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

”اے ارحم الراحمین ایک نیرا بندہ عاجز اور ناکارہ اور پُر خطا اور نالائق غلام احمد جو تیری زمین ہند میں ہے اس کی یہ عرض ہے کہ اے ارحم الراحمین! تو مجھ سے راضی ہو اور میری خطیبات اور گناہوں کو بخش کر تو غفور و رحیم ہے۔ اور مجھ سے وہ کام کرا جس سے تو بہت ہی راضی ہو جائے۔ مجھ میں اور میرے نفس میں مشرق اور مغرب کی دوری ڈال اور میری زندگی اور میری موت اور میری ہر ایک وقت جو مجھے حاصل ہے اپنی راہ ہی میں کر۔ اور اپنی ہی حجت میں مجھے مار۔ اور اپنے ہی کامل جنت میں مجھے اٹھا۔ اے ارحم الراحمین! جس کام کی اشاعت کے لئے تو نے مجھے مامور کیا ہے اور جس خدمت کے لئے تو نے میرے دل میں جوش ڈالا ہے۔ اس کو اپنے ہی فضل سے انجام تک پہنچا۔ اور اس عاجز کے ہاتھ سے حجت اسلام مخالفین پر اور ان سب پر جو اب تک اسلام کی خوبیوں سے بے خبر ہیں پوری کر۔ اور اس عاجز اور اس کے تمام عمول اور مخلصوں اور ہم مشرکوں

کو مغفرت اور ہمدردی کی نظر سے غفلت اور حمایت میں رکھ کر دین و دنیا میں آپ ان کا مستکفل بن۔ اور سب کو دارالرضائیں پہنچا اور اپنے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے آل اور اصحاب پر زیادہ سے زیادہ درود و سلام و برکات نازل کر۔ آمین ثم آمین۔“ (الحکم ۱/۱۱۸ آگست ۱۹۸۸ء انعامات خداوند کریم ص ۱۲۱ بحوالہ الفضل اکتوبر ۱۹۷۲ء)

پھر آپ فرماتے ہیں

”اے میرے قادر خدا! میری عاجزانہ دعائیں سن لے اور اس قوم کے کان اور دل کھول دے اور وہ وقت دکھا کہ باطل معبودوں کی پرستش دنیا سے اٹھ جائے۔ اور زمین پر تیری پرستش اخلاص سے کی جائے۔ اور زمین تیرے راستباز اور موحد بندوں سے ایسی بھر جائے جیسا کہ مندر پانی سے بھر ہوا ہے۔ اور تیرے رسول کریم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور کجالی دلوں میں بٹھ جائے۔ آمین۔ اے میرے قادر خدا! مجھے یہ تبدیلی دنیا میں دکھا اور میری دعائیں قبول کر جو ہر ایک طاقت اور قوت تجھ کو ہے۔ اے قادر خدا! ایسا ہی کر آمین ثم آمین۔“

{ تنمنا حقیفۃ الوحی }  
صفحہ ۱۶۴

ان اقتباسات میں جو ابھی میں نے پڑھ کر سنا ہے، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

آپ کی بعثت کی غرض

یہ ہے کہ اسلام کی حجت تمام مخالفین اسلام پر پوری ہو۔ اور اس کے نتیجے میں وہ اسلام کے حسن اور خوبیوں کو جاننے اور پہچاننے لگیں۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی حقیقی توحید انسانوں کے دل میں پیدا ہو جائے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمت اور آپ کے حسن و احسان کے جلوے بنی نوع کے دل کو منور کریں۔ اور پھر آپ نے اپنے متبعین کے لئے دعا فرمائی ہے۔ جو اس کام میں آپ کے مددگار اور معاون بنیں۔

حجت اسلام بنی نوع انسان پر پوری کرنا آسان کام نہیں ہے۔ دنیا اسلام کے حسن اور اسلام کے احسان سے واقف نہیں۔ لوگ اللہ تعالیٰ کی توحید پہچانتے ہی نہیں۔ یا اس کی معرفت ہی نہیں رکھتے۔ اللہ تعالیٰ کے منکر ہیں۔ یا اس کو بے بس اور کمزور سمجھتے ہیں۔ اور

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عظیم ہستی

سے انہیں بیزار نہیں۔ دنیا اللہ اور اس کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے دور ہے۔ ہزار بدظنیوں ہیں۔ ہزار جہالتوں ہیں۔ جو غلط خیالات اور غلط تصورات دل میں جماتی ہیں۔ تعصبات ہیں، یہ احساس ہے کہ انہیں سُننے اور سمجھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اسلام کو کمزور کرنے اور اس کے حسن کو چھپانے

کے لئے ہتھیار مضمون بنائے جلتے ہیں۔ تمام دنیا کی طاقتیں اسلام کے مقابلہ پر اکٹھی ہو گئی ہیں۔ ہمارے دل میں بنی نوع کی حجت ہے۔ اس لئے ان کو جہنم کی آگ سے بچانا بڑا اہم اور بڑا ضروری ہے۔ ہم جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے غلام ہیں ہمیں چاہیے کہ ہم آپ کی بعثت کی غرض کو پورا کرنے کے لئے

اپنا سب کچھ اللہ کی راہ میں قربان

کرنے والے ہوں۔ جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خبردار کیا ہے کہ ہم کاجنہ اور کمزور ہیں۔ ہمیں اپنی ذات پر یا اپنی طاقتوں پر یا اپنے علم پر یا اپنی فراست پر یا اپنے جیسے پر بھروسہ نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ ظاہری لحاظ سے دنیا کی دولت کے مقابلہ میں ہمارے پاس کوئی طاقت نہیں ہے۔ اور دنیا کی تدبیروں کے مقابلہ میں ہماری تدبیر نہایت ہی عاجز اور کمزور ہے۔ اور جہاں تک ہماری ذات اور ہمارے نفس کا تعلق ہے ہمیں اس احساس کو اپنے دلوں میں زندہ اور قائم رکھنا چاہیے کہ ہم لاشعور میں ہیں۔ اور انتہائی طور پر عاجز ہیں۔ اگر وہ ذمہ داری جو ہم پر ڈالی گئی ہے اس کا کر ڈواں حصہ بھی ہم پر ذمہ داری ہوتی تب ہی ممکن نہیں تھا کہ ہم اس ذمہ داری کو اپنی طاقت سے نبھاسکتے۔ لیکن یہاں تو اس سے کہیں زیادہ ہم پر ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔

یہ کوئی سہل اور آسان کام نہیں

کہ تمام بنی نوع انسان کے دلوں کو خدا اور اس کے رسول کی حجت سے بھر دیا جائے۔ اور اس طرح پر اسلام کی حجت کو ان پر پورا کر دیا جائے۔

تیسری بات جو یہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتائی ہے یہ ہے، جہاں ہمارے دلوں میں عاجزی اور بے کسی اور بے مائیگی کا احساس ہو اور شدت کے ساتھ زندہ احساس ہو وہاں ہیں اس بات پر پختہ یقین رکھنا چاہیے کہ

### اللہ تعالیٰ تمام قدرتوں کا مالک

اور سرچشمہ ہے۔ اور کوئی چیز اس کے سہارے کے بغیر قائم نہیں رکھی جاسکتی۔ اور نہ اس کی مدد اور نصرت کے بغیر حاصل کی جاسکتی ہے۔ کمزور تو ہیں ہم، لیکن ہمارا زندہ تعلق اپنے رب کریم سے پیدا ہو جائے تو ہم محض اس کی مدد اور نصرت کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے کے قابل ہو سکتے ہیں۔ یہاں ایک اور بات بتائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے حصول کے لئے حقیقی دعائے کی ضرورت ہے۔ ہم دعا کے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل نہیں کر سکتے۔ اس لئے جو دعائیں نہیں کرتا وہ اپنے سولے نیاز اور غنی خدا سے دور رہتا ہے۔ جو اس کی پرواہ نہیں کرتا، اللہ بھی اس کی پرواہ نہیں کرتا۔ دعا حقیقی ہونی چاہیے۔ دعا اپنی تمام شراکط کے ساتھ ہونی چاہیے۔ لیکن دعا ہونی چاہیے۔ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

### دعا کے مضمون پر بڑی تفصیلی اور گہری بحث

کی ہے۔ ایک فلسفی دماغ کو بھی سمجھنے کی کوشش کی ہے اور ایک عام انسان کو بھی یہ سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ یہ ایک حقیقت ہے کہ قُلْ مَا يَعْجُبُوكُمْ رَبِّيَ اَوْ لَادَعَاؤُكُمْ دُعَاؤُكُمْ ذَرِيْعَةُ اللّٰهِ تَعَالٰى سے اپنے تعلق کو پختہ نہیں کر دے گا اور اس کی قدرت اور طاقت کو جذب نہیں کر دے گا اس وقت تک اللہ تعالیٰ تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ اور جب اللہ تمہاری مدد نہیں کرے گا تو تم اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مختصر سی دعا میں ہم پر یہ واضح کیا ہے کہ اگر ہم اپنے مقصد کو پہنچانے میں جو یہ ہے کہ

### حجت اسلام ساری دنیا پر

پوری ہو جائے۔ اگر ہم اپنے نفس کی عاجزی اور بے کسی کا احساس رکھتے ہیں۔ اگر ہم اپنے رب کی کامل طور پر معرفت رکھتے ہیں کہ جس

کے نتیجے میں انسان یہ سمجھتا ہے کہ جوئی کا قسم ہو یا تمام دنیا میں حجت اسلام کو پورا کرنا ہو۔ اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہر دم اور ہر آن اپنی بقا اور اپنی جدوجہد میں کامیابی اور منہر نجات ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ کی قوت اور اس کی مدد و نصرت کی ضرورت ہے۔ اس لئے آج میں پھر

### اپنے بھائیوں اور بہنوں کو یہ کہنا چاہتا ہوں

کہ وہ دعاؤں کی طرف بہت متوجہ ہوں۔ اور عاجزانہ طور پر اور عاجزی کے اس احساس کو شدت کے ساتھ اپنے دل میں پیدا کر کے اور سوز و گداز کے ساتھ اور ایک تڑپ کے ساتھ حجت ذمہ داری کی تک کے شغلوں میں داخل ہو کر وہ اپنے رب کے حضور پہنچنے کی کوشش کریں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے پیارے پانی سے اس پیش حجت کو ٹھنڈا کر دے اور سرور و حجت عطا فرمادے۔ ہمارے دلوں، دماغوں اور روح میں سرور پیدا کرے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کرے کہ وہ مقصد جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا ہے اور جس کی ذمہ داری آج ہمارے کندھوں پر ہے ہم اس مقصد کے حصول میں کامیاب ہو جائیں۔ دنیا ہمیں عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھتی۔ ہم سے مخالفت سے پیش آتی ہے۔ ہمیں اس کی پرواہ نہیں۔ ہمیں جس چیز کی پرواہ ہے وہ یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزت کو پائیں۔

### دنیا ہمیں پہچانتی نہیں

اور چونکہ وہ ہمیں پہچانتی نہیں اس لئے ہزار قسم کے جھوٹ ہمارے خلاف بولے جا رہے ہیں۔ ہر شخص اس بات پر فخر محسوس کرتا ہے کہ وہ ہمارے خلاف زبان دراز کرے۔ اور ہمارے خلاف جتنا چاہے جھوٹ بولے۔ اور دنیا کی سب طاقتیں ہمارے خلاف مجتمع ہو گئی ہیں اور اکٹھی ہو گئی ہیں۔ وہ چاہتی ہیں کہ اسلام غالب نہ ہو۔ لیکن خدا چاہتا ہے کہ اسلام غالب ہو۔ یہ عیسائی اور یہ مشرک اور یہ دوسرے اپنے ان منصوبوں میں کامیاب نہیں ہو سکتے کہ اسلام کو مغلوب کر دیں اور مغلوب رکھیں۔ اسلام ان پر ضرور غالب آئے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں پر یہی فیصلہ کیا ہے۔ لیکن زمین پر اُس نے ہم پر یہ ذمہ داری عاید کی ہے کہ ہم

### دعا اور تدبیر کو کمال تک پہنچا کر

خدا تعالیٰ کے ان وعدوں کو اپنے نفسوں میں اور اپنی زندگیوں میں پورا

کرنے کی کوشش کریں۔ ہم تو صرف اس حد تک کر سکتے ہیں جس حد تک اللہ تعالیٰ نے ہمیں ذرائع اور اسباب عطا کیے ہیں۔ ہم اس سے زیادہ نہیں کر سکتے۔ لیکن

### دعا بھی ایک تدبیر ہے

ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے دعا کو اس کے کمال تک پہنچانے کی قدرت رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ نے ہم میں سے ہر ایک شخص کو یہ طاقت دی ہے کہ وہ اس کے حضور جب عاجزانہ جھکے تو گریہ و زاری اور سوز و گداز کو انتہا تک پہنچا کر ایک ایسی آگ اپنے گرد جلا دے اور اس آگ کو اتنا تیز کر دے کہ اس کا نفس باقی نہ رہے۔ اور اپنے اوپر ایک موت وارد کر دے تاکہ اللہ تعالیٰ سے ایک نئی زندگی پانے والا ہو۔ اور یہ نئی زندگی پانے کے بعد اسے اس رنگ میں اللہ تعالیٰ کی نصرت ملے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض پوری ہو جائے۔ پس

### دعاؤں کی طرف بہت ہی توجہ دیں

اور ہماری حقیقی دعا یہی ہے کہ اے خدایا! جیسا کہ تو نے چاہا ہے ہمیں توفیق دے کہ ہم تیری مدد اور نصرت کے ساتھ حجت اسلام ساری دنیا پر پوری کرنے والے ہوں

اور اسلام کا حسین چہرہ ہمارے وجودوں، ہمارے افعال و اقوال سے نظر آجائے۔ وہ حقیقی توحید کی معرفت حاصل کریں اور سچا عشق اور محبت تیرے ساتھ پیدا ہو جائے۔

### نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت

گو، آپ کے جلال کو، اور آپ کی صداقت کو اور آپ کے حسن و احسان کو پہچاننے لگیں۔ اور اس پہچان اور معرفت کے نتیجہ میں ان کے دل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے معمور ہو جائیں۔

دعا ہماری زندگی کا، ہماری جدوجہد کا اور ہماری کوشش کا سہارا ہے۔ دعا کو اپنے کمال تک پہنچاؤ۔ اپنے رب پر پورا بھروسہ رکھو۔ کوئی بات اس سے آگے نہیں ہے۔ اگر اس کی رضا کو پا لو گے، اگر اس کی خوشنودی اور محبت کو حاصل کر لو گے تو دنیا جو چاہے کر لے۔ دنیا کی آج کی طاقت اور کل کی طاقت مل کر بھی نہیں غلبہ اسلام سے روک نہیں سکتی۔ اور ہمیں ناکام نہیں رکھ سکتی۔ اپنی انتہائی قربانیاں اپنی انتہائی عاجزی کے ساتھ اپنے رب کریم کے حضور پیش کرو۔ اور دعائیں کرو کہ وہ انہیں قبول کرے۔ اور اپنی مدد و نصرت کا وارث بنائے۔ تا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض پوری ہو۔ (اللھم اھین)

## صد سالہ جوبلی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

صد سالہ احمدیہ جوبلی کے عالمگیر روحانی منصوبہ کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اجاب جماعت کے سامنے دعاؤں اور عبادات کا ایک خاص روحانی پروگرام رکھا ہے جن کا خلاصہ یہ ہے:-

- (۱) جماعت احمدیہ کے تمام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ اجاب جماعت ایک نئی روزہ رکھا کریں۔ جس کے لئے ہر تہذیب، شہر یا محلہ میں مہینہ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن تقابلی طور پر رفقہ کر لیا جائے۔
- (۲) دو نفل روزانہ ادا کیے جائیں۔ جو نماز عشاء کے بعد سے لیکر نماز فجر سے پہلے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کیے جائیں۔
- (۳) کم از کم سات مرتبہ روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا غور و تدبیر کے ساتھ پڑھی جائے۔
- (۴) تسبیح تحمید اور درود شریف یعنی سبحان اللہ و الحمد للہ سبحان اللہ العظیم۔ اللھم صل علی محمد و آل محمد (اور اسی طرح استغفار یعنی استغفر اللہ ربی) من کل ذنب و اتوب الیہ) کا درود روزانہ ۳۳-۳۳ بار کیا جائے۔
- (۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں:-

(۱) رَبَّنَا اَنْدِرِعْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبِّتْ اَقْدَامَنَا وَ النَّصْرَ عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ۔

(۲) اَللّٰهُمَّ اِنَّا جَمَعَلْنَا فِيْ غَوْرِهِمْ وَ لَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

ان کے علاوہ حضور نے اپنی زبان میں بھی بکثرت دعائیں کرنے کی تاکید فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیرت و سبب بانیوں کو قبول فرمائے۔ اور صد سالہ احمدیہ جوبلی کے عظیم منصوبے کو ہر لحاظ سے کامیاب کرے۔ اور ہم شہرہ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں۔

# تحریف قرآن کا بے بنیاد بہتان

## اور اس کا مدلل جواب

از کرم مولانا محمد ابراہیم صاحب، فضل تادیبانی نائب ناظم تہذیب قادیان

تادیبانی نے... احمدیہ کو حق دینا اکتے کے محکم دربار میں... رسائی نہ پا کر اور اس کی عقیدہ عقیدہ اور وہ... کے میدان میں، بار بار شکست، فاش پار... طرح طرح کی بہتان طرائفوں والی نام... تراشیوں کے ذریعہ سے دنیا کو اس کے... خلاف بھڑکانے اور نفرت دلانے کی... کوشش کرتے چلے آ رہے ہیں ان میں... سے ایسا بہتان تحریف قرآن کا بھی ہے... چنانچہ روزنامہ "حق" دہلی نے روزہ... ایڈیشن ۵ ستمبر ۱۹۶۲ء کے صفحہ ۲۰۳... یہ مولانا محمد شفیع صاحب جوڑش نے... "حق دباطل" اور "قادیانیوں کی تحریف قرآن... کے نوٹس" کے دہرے عنوان کے تحت... حقائق کو نظر انداز کر کے سراسر بہتان ترازی... سے کام لیتے ہوئے۔ حضرت بانی سلسلہ... احمدیہ علیہ السلام کی بعض کتب سے بہتر... خود حریف قرآن کے بعض نوٹس پیش کر... کے نوٹوں کو بھڑکانے اور احمدیت سے... بدظن کرنے کی کوششیں بر خیانت ناکام... کوشش کی ہے۔ ان کا دعویٰ ہے کہ

(۱) انہوں نے اپنی ذاتی تحقیق اور مطالعہ... کتب سے یہ جوتہ ہم پہنچایا ہے۔

(۲) نیز علماء اسلام نے قادیانیوں کے... متعلق جو یہ لکھا ہے۔ وہ صحیح اور درست... حوالجات سے لکھا ہے۔

(۳) بعض آیات ان کی ایسی ہیں جن میں... غلطی تحریف کی گئی تھی۔ اور اس کے... معنی بھی بدل کر مرزا محمد... کے وقت... کی تائید کرانے والے بنا دیئے گئے تھے

(۴) میں سوچتا کہ اتنی فاش تقلید آج تک... علماء اسلام کی نظر سے کون نہ گزری۔

(۵) بعد والے ایڈیشنوں میں غلطی کا اعادہ... اس بات کا ظاہر ثبوت ہے کہ جہاں بوجہ کہ... آیات میں تحریف کی گئی ہے۔

(۶) میں نے نئے نئے سرفے سے مطالعہ کتب... کیا۔ تو اس آیات قرآن مجید کی مجھے یہ نہیں... جکی مختلف کتابوں میں تکرار کے لئے لکھا گیا... ہے۔ کئی ایک ہی تبدیلی اور تحریف کے ساتھ... (۷) الہام کے نام پر جو آیات قرآنی کی تحریف

دوبین کی جہدہ ایک بات ہے۔... اس قسم کے اظہار خیال کے بعد مضمون... نگار حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی تحریف کا... موازنہ کے لئے اس آیات کے بارہ میں... مبینہ تحریف ثابت کرنے کی سعی حاصل... کی ہے۔

قبل اس کے کہ ہم مضمون نگار کی پیش... کردہ آیات کے متعلق کچھ عرض کریں۔ ہم... ان مذکورہ امور کے بارے میں صحیح صورت... حال قادیان کلام کے سامنے رکھنا چاہتے... ہیں۔

(۱) ہم اس امر کو تسلیم کر لیتے ہیں کہ مولانا... صاحب نے جو کچھ لکھا ہے وہ کسی کی نقل... نہیں بلکہ ذاتی تحقیق کی بنا پر لکھا ہے۔... لیکن انہوں نے جو کچھ لکھا ہے وہ جادہ... امتداد سے ہٹ کر لکھا ہے۔ بلکہ بعض جگہ... مزید خیانت سے کام لیا ہے۔ اس طرح... سے پہلے مضمون نگار نے حضرت اقدس... کی تحریرات میں خود کتر دیونت کیا اور پھر... اس کو بنیاد بنا کر الزام ماند کر دیا۔ اسکی حقیقت... ہم اس کے موقع پر ظاہر کی گئے۔

(۲) اس کے دوسرے نمبر پر مضمون نگار... کی یہ بات بھی غلط ثابت ہو گئی کہ خود مضمون... نگار نے یا دوسرے مخالف علماء نے حضرت... بانی سلسلہ احمدیہ کی تحریرات سے سب... صحیح اقتباسات حوالجات دے کر جرح کی... ہے۔

(۳) سوم یہ کہ مضمون نگار اپنی اس کارروائی... میں پہلا شخص نہیں ہے جس نے ایسی بددیانتی... کی ہے۔ بلکہ اس سے پہلے ہر جگہ علماء بھی... حضرت اقدس کی تحریرات میں کتر دیونت... تبدیلی و تحریف لفظی و معنوی کے مرتکب... ہوتے چلے آئے ہیں۔ چنانچہ پروفیسر... الیاس برنی کی ماہیہ ناز کتاب "قادیانی باہب"... کے جواب میں جماعت احمدیہ سے علماء نے... ان کی سب غلطیوں کو لکھ دی ہے۔

(۴) یہ جو دعوت کے مضمون نگار نے حضرت... فخر اور ناز سے کہا ہے کہ اس نے حضرت... اقدس کی اتنی بڑی فاش غلطی کچھ ہی ہے... جس کا علم علماء اسلام کو آج تک نہ ہو سکا... مگر یہ مضمون نگار کی اپنی لامعی ہے کیونکہ

اس سے قبل بھی معاندین احمدیت یہ سوال... اٹھا چکے ہوئے ہیں۔ اور ان کو متعدد... بار عمل و مسکت جواب بھی دیئے جا چکے ہیں... (جیسا کہ حال ہی میں "شبستان" کے انور... سٹنڈ کے شمارہ میں مولانا محمد اسماعیل صاحب... سوگڑدی نے اپنے مضمون میں صفحہ ۱۳۲... د صفحہ ۱۳۳ پر اپنی اعتراضات کا اعادہ... کیا ہے۔)

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ پر تحریف قرآن... کے الزام کو علماء حضرت کی طرف سے بار... بار دہرانے پر اس کا جواب حضرت خلیفہ... ثانی کی طرف سے ۲۸ فروری ۱۹۲۲ء کے... الفضل میں دیا گیا ہے۔

جن اعتراضات کا دعوت کے مضمون... نگار نے ذکر کیا ہے وہی اعتراض اب مولانا... سوگڑدی صاحب نے "شبستان" میں دہرایا... ہے۔ اس لئے ہم دونوں معترضین کے... اعتراض کا جواب یکجا ہی طور پر دے رہے... ہیں۔ "شبستان" میں مولانا سوگڑدی صاحب... نے یہ اعتراض اٹھایا ہے کہ مقدس بانی... سلسلہ احمدیہ کی کتب کے پہلے ایڈیشنوں... میں تو ان آیات میں غلطی ہوئی۔ مگر بعد... کے ایڈیشنوں میں اس کی تصحیح کیوں نہ... کر دی گئی۔ اس کا جواب ہی حضرت خلیفہ... ثانی کے اپنے الفاظ میں "شبستان" میں... آچکا ہے۔

مضمون نگار نے فرمایا ہے۔

"۲۱ یہ سوال کہ بعض کتب کے... دو دو تین تین ایڈیشن شائع... ہو چکے ہیں۔ اور تیس چالیس برس... کا عرصہ بھی گزر چکا ہے ہر آج... تک تصحیح کیوں نہیں کی گئی... تو اس کا جواب میں اس کا کہ... اور لغت سے کی حکمت ہے یہی... تھا مگر کیا کہ یہ آیات سے... کتب میں اس لئے کہ اس میں... تراجمی علماء نے اس طرح ان... لہجہ کہ مرزا صاحب کی تفسیر ہی... تحریف سے پاک ہے اور ان... میں کسی قسم کا تفسیر بدل نہیں... ہوا ہے بلکہ من و عن شام کی

جاتی ہیں۔

(الغضاہ ۲۸ فروری ۱۹۶۲ء)

باقی اس پر یہ لکھا گیا ہے کہ "قرآن کی تحریف... قابل برداشت ہے۔ اور مرزا غلام احمد کی تحریف... کردہ آیات کی تیسرے ناقابل برداشت ہے... یہ بات اصلاً درست نہیں کیونکہ جس چیز کو تحریف... کہا جا رہا ہے وہ تو تحریف ہے ہی نہیں اسے... تحریف کہنا محض بہتان تراشی ہے۔ جیسا کہ ہم... آگے چل کر مدلل طور پر ثابت کریں گے۔

(۱) حضرت اقدس کی ۸۴ کتب میں سے صرف... چند ایک آیات کے متعلق یہ کہا گیا ہے کہ وہ... مختلف کتب میں تکرار کے ساتھ ایک ہی تبدیلی... و تحریف کے ساتھ لکھی گئی ہیں۔ اس کا جواب... یہ ہے کہ دراصل جس امر کو آیت میں تبدیلی و... تحریف قرار دیا گیا ہے وہ تحریف آیت نہیں... بلکہ صورت حال کچھ اور ہے۔

مخالفین کو اس سے انکار نہیں کہ حضرت... اقدس کی طرف سے قرآن کریم کے اندر کسی... قسم کی تبدیلی یا تحریف نہیں کی گئی۔ اگر تحریف... کرنا مقصود ہوتا تو اصلی قرآن کریم میں کی جاتی... مگر جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ قرآن... کریم میں تو کوئی مخالف بھی تحریف و تبدیلی... کی ایک مثال بھی پیش نہیں کر سکے گا۔ وہاں یہی... اگر ان کتب و تحریرات میں کوئی تحریف مقصود... ہوتی۔ تو ترجمہ و معانی میں بھی بلا دلیل تبدیلی... کے آیات کا مفہوم بگاڑا جاتا۔ اور اسے اپنے... مطلب و منشا کے مطابق ڈھالا جاتا۔ مگر ایسا... کبھی نہیں ہوا۔ جہاں جہاں ترجمہ یا مفہوم میں... دوسروں سے اختلاف ہوا ہے وہاں اسے... دلائل سے درست کیا گیا ہے۔ مثلاً وفات... مسیح کو تحریف قرار دیا گیا ہے۔ حالانکہ حضرت... نے اسے قرآن کریم کی ۳۰ آیات اور احادیث... و اقوال تاریخ سے پہلے دے کر ثابت فرمایا... ہے۔ "فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي" میں قبضہ روزہ... وفات کا ذکر کیا ہے قرآن یا حدیث میں مسیح کے... لئے آسمان کا لفظ دکھانے والے پہلے ۲۰ ہزار... رد یہ انعام مقرر فرمایا ہے۔

پیش کردہ آیات کے بارے میں صحیح پوزیشن

ان ابتدائی اور اصولی چند باتوں کے بعد... اب میں ان آیات کو لیتا ہوں جنہیں ہمیشہ... کر کے ہمارے مخالفین لوگوں کو بھڑکانے کیلئے... تحریف تراشی قرار دیتے ہیں۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلے تالیف... و تصنیف کے کام سے ادنیٰ سی ذاتیت... رکھنے والا شخص بھی اس امر کو مخفی جو مانا... ہے کہ تکرار و کتابت میں باوجود انسانی اذیت... و غلطی کے غلطیاں رہ جانا عام معمول ہے۔... ایسی غلطیاں صہو کتابت سے ہو جاتی ہیں... اور باوجود نظر ثانی کے دور میں ہوتیں۔ آج کل... جبکہ ہر قسم کی سہولتیں تیار ہیں عموماً قرآن

کی کتابت و طباعت میں کچھ نہ کچھ غلطیاں رہ جانا کوئی بڑھکھات نہیں۔ اس سے کسی کو انکار نہیں کوئی انسان ان غلطیوں سے نہ تو پاک ہے اور نہ کوئی ان کو تحریف قرآن قرار دیتا ہے۔ یہ تو قرآن کریم کا حال ہے عام کتب و کتب خانوں میں بھی غلطیاں رہ جاتی ہیں۔ اور بلوچوں کو شش کے انکا دہود باقی رہتا ہے۔ اور یہی سمجھا جاتا ہے کہ سہو یا کتابت کی غلطی کا نتیجہ ہے۔ سرعت تحریر اور سبقت قلم یا کتابت میں غفلت کی وجہ سے ایسا ہونا ممکن ہے۔ کوئی شخص ان غلطیوں کو بدینیٹی پر محول نہیں کرتا۔ اور نہ یہ کہتا ہے کہ ایسی غلطیاں عمدہ اور جان بوجھ کر کی گئی ہیں۔ کیا ایسی غلطیوں کو جو حضور کی کتب میں پائی جاتی ہیں۔ تحریف قرآن کا نام دیا جاسکتا ہے۔ یا انکو تحریف قرآن قرار دیا جاسکتا ہے۔ ہرگز نہیں در نہ قرآن کریم کے نسخوں اور علماء امت کی کتب میں ایسی اغلاط کی وجہ سے انکو تحریف قرآن کا لازم گردانا ہوگا۔

رہا یہ اعتراض کہ الہام کے نام پر آیات قرآنی کی تحریف و ترمیم کی گئی ہے۔ یہ بات بھی قطعاً غلط اور خلاف واقعہ ہے کیونکہ حضرت اقدس کے الہامات میں سے بعض الہامات اگر قرآن کریم کی آیات سے مشابہت رکھتے ہیں۔ یا ان کے بعض کلمات ایسے ہیں جن کے الفاظ بعینہ قرآن کریم کے الفاظ میں تو اس کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ قرآن کریم کی آیت میں تحریف کی گئی ہے۔ کیا خدا تعالیٰ اس بات پر قادر نہیں کہ وہ آیت کے الفاظ نئے سرے سے اپنے کسی بندے پر بطور الہام نازل کرے۔ یہی وہ کج نہیں ہے جس نے یہود و نصاریٰ کو یہ کہنے پر مجبور کر دیا کہ قرآن کریم پہلے صحیف انبیاء اور بائبل کا سرور ہے۔ حالانکہ اقدس نے اسے از سر نو تازہ الہام سے وہ باتیں اپنے نبی صلعم پر نازل فرمائیں۔ بہر حال حضرت اقدس کی کتب میں بعض آیات کی کتابت کی اغلاط کوئی پریشان کن نہیں کتابت کی غلطیوں کو تحریف قرار دینا سوائے کج بینی و کج چینی کے اور کچھ نہیں۔ قابل اعتراض بات تب ہوتی۔ جب کہ مضمون بگاڑ دیا جاتا یا جہاں سہو یا کتابت کی غلطی ہوئی ہے اسے تسلیم نہ کیا جاتا۔ مضمون نگار نے یہ بھی فرمایا ہے کہ وہ احمدیوں کو وہ اغلاط دکھانے کو تیار ہیں۔ مگر تو بہ شرط ہے۔ لیکن وہ سر سے آنکھوں میں حضرت مرزا کا کسی تحریف و خیانت دکھانے کے لئے مگر خود حضور کی تحریر کے متعلق تحریف و خیانت اختیار کر کے مجرم بن گئے ہیں اب ہم وہیں گئے کہ وہ اپنی خیانت معلوم کر کے اس کا بھلا اقرار و اعتراف اور حضور کے ساتھ مہرک بہ توبہ کرتے ہیں یا اپنے آپ کو

ہفتی کے دانت دکھانے کے اور جانے کے اور کی مثل کا مصداق ثابت کرتے ہیں۔ اس جگہ ہم یہ بھی ظاہر کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ حضور کی تحریرات میں بعض آیات کے الفاظ میں جو اختلافات نظر آتے ہیں اس کی ایک وجہ تو سہو یا کتابت کی غلطی ہے اور جس کا سبب الفاظ یا معانی کا تشابہ ہے اور بعض جگہ آیت کے ساتھ ملتے جلتے الفاظ کو غلطی سے مترسین نے آیت قرار دے لیا ہے۔ اور بعض جگہ خود اپنے پاس سے بنا دی تحریف پیدا کر لی ہے حقیقتاً حضور کی طرف سے عمداً کوئی اختلاف پیدا نہیں کیا گیا۔ مگر دھوکہ دینے کی غرض سے خود مترسین نے ایسی پیدا کر لی ہے۔ اور اسے ایک بڑا پہاڑ بنا کر پیش کیا ہے۔

اب ہم مولانا صاحب کی پیش کردہ آیات اور انہیں مزعومہ تحریف کا جائزہ لیتے ہیں۔ مگر یہ یاد رہے کہ ہمارے دیکھے گئے آیات سور کے نمبروں میں ایک نمبر کا فرق ہے کیونکہ ہم "بسم اللہ الرحمن الرحیم" والی آیت کو بخلاف بزرگان اسلام سورہ کا حصہ سمجھ کر اس میں شمار کرتے ہیں۔ دوسرے ہمارے پاس جو ایڈیشن کتب کے ہیں ان میں سے مولانا صاحب والی کتب کے سوا یہیں اس لئے بعض میں صفحہ کا فرق ہے۔

(۱) مولانا صاحب نے حقیقتاً الہامی صفت سے سورہ توبہ (۹: ۶۳) کی آیت میں خذت لہ نارا جہنم کی بجائے ید خلد نارا کی تبدیلی پیش کی ہے۔ ظاہر ہے کہ تبدیلی مضمون کے تشابہ کی وجہ سے سہو ہوئی ہے۔ حضور کو ان الفاظ کے بدلنے سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوتا مضمون اپنی جگہ قائم ہے اسے تحریف بتانا کوشش کی دلیل ہے۔

(۲) مولانا صاحب نے "جنگ مقدس" صفت سے سورہ توبہ (۹: ۹) کی آیت میں جاہدوا کی بجائے ان بجادوا اور کسہ ضمیر کی بجائے کسہ ضمیر اور فی سبیل اللہ کے الفاظ میں تعلیم و تائیر کی تبدیلی پیش کی ہے مگر ترجمہ یا آیت کے سنی میں کیا فرق پڑا اور حضرت مرزا صاحب کو اس سے کونسا فائدہ پہنچا کہ اسے عمداً تحریف قرار دیا جائے۔ یہ درین شاعر والا معاملہ ہے (۳) انزال ادم صفت اور آئینہ کالات صفت سے سورہ حج (۲۲: ۵۳) کی آیت میں سے فقط قبضت رہ جانا پیش کیا گیا ہے۔ مولانا صاحب کے نزدیک ایسا کئے بغیر اپنی نبوت کا ثبوت نہ

مقتضیاً حالانکہ حضرت اقدس نے الہامی آیات سے اپنی نبوت کے لئے کوئی استدلال نہیں فرمایا۔ مگر مولانا صاحب نے درستی بات کو اس طرف لے جانے کے لئے زور مار رہے ہیں اور وہ بھی بلا دلیل۔

(۴) مولانا صاحب نے برائین احمدیہ حصہ چہارم صفت سے سورہ الحج (۱۵: ۸۸) کی آیت میں لفظ ولفقد کی بجائے انا اور بعض جہرکات کا غلط اندراج دکھایا ہے حالانکہ لفظ کی تبدیلی سہو یا معنی اشتباہ کی وجہ سے ہوئی ہے کیونکہ دونوں کے معنی تحقیق کے ہیں۔ اور کلمات کی تبدیلی کتابت کی وجہ سے ہے۔ مولانا صاحب نے اس تبدیلی کا کوئی مقدمہ نہیں فرمایا۔ اور فرمایا گیا کہ سکتے تھے۔

(۵) مولانا صاحب نے انزال ادم صفت اور آئینہ کالات اسلام صفت سے کل من (علیہا فان) کی بجائے کل منی دکھا کر اسے تحریف قرار دیا ہے۔ اور اس کا حوالہ مولانا صاحب نے اپنی طرف سے سورہ الرحمن کا بتایا ہے حالانکہ حضرت اقدس نے مضمون نم کرنے کے بعد کل منی خان الخ لکھا ہے۔

اور اس کے نیچے کسی آیت کا نمبر نہیں دیا۔ ظاہر ہے کہ حضور نے کوئی آیت نقل نہیں فرمائی کہ اسے تحریف قرار دیا جائے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ آیت کا مضمون من کی وجہ مخصوص تھا۔ جس کا تعلق فنا ہونے والے ذی روح وجودوں سے ہے۔ اور حضور اس سے وسیع تر مفہوم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس لئے لفظ من نہیں بلکہ لفظ منی کے ساتھ بطور تبرک قرآنی الفاظ لاکہ ایما و عبارات فرمایا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی ذات کے سوا ذی روح نہیں بلکہ ہر چیز فنا ہونے والی ہے اور یہ وسیع تر مضمون کل منی ہا الملک الا رجوعہ والا ہے مولانا صاحب اس طرح قرآنی الفاظ کا بطور تبرک استعمال کرنا گناہ تصور فرماتے ہیں۔

(۶) مولانا صاحب نے آئینہ کالات اسلام صفت سے سورہ انفال (۸: ۳) والی آیت میں یغفر لکم واللہ ذو الفضل العظیم کی بجائے یجعل لکم قورا تمشون یہ لکھا دکھایا ہے۔ مولانا صاحب نے یہ بتانے کی زحمت گوارا نہیں فرمائی کہ حضرت اقدس کو اس آیت میں خدائی مغفرت اور فضل عظیم کی بجائے۔ نور الہی کا مضمون رکھنے سے کونسا نفع حاصل ہوا۔ ظاہر ہے قرآن

مقتضیاً بات سے ہر ایک کو اسے اور حفاظ اور قرار رات دن قرآن کریم پڑھتے رہتے ہیں۔ لیکن میری مقتضیاً بات کی وجہ سے یہذا غلطیوں کے لئے رہتے ہیں۔ یہ غلطی بھی مقتضیاً بات میں سے ہے۔ اس تبدیلی سے بھی حضور کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا کہ اسے خواہ مخواہ اٹھلا جائے۔ اہل توحیدوں کو مغالطہ میں ڈال کر آپ سے متنفر کرنے کی کوشش کی جائے۔ ہاں انکی ایسی باتوں سے سلف صالحین کی پیشگویاں یقیناً پوری ہو رہی ہیں۔ جن میں بتیاریا گیا تھا کہ امام مہدی کے وقت کے مخالف علماء اسے دین کا بگاڑنے والا قرار دے کر کفر کے نعرے لگائیں گے۔

(۷) مولانا صاحب نے سچا ہے کہ مرزا صاحب نے برائین احمدیہ چہارم صفت میں سورہ الانبیاء (۲۱: ۲۵) والی آیت کے کچھ حصے کی بجائے دلائل نبویہ محدث الا اذا تمعی القی الشیطن فی امنیتہ فیمنسخ اللہ ما یلقى الشیطان ثم یحکم اللہ آیاتہ اپنے پاس سے داخل کر لیا ہے حالانکہ محدث کا انما سار سے قرآن میں کہیں نہیں۔ گویا مولانا صاحب کے نزدیک اتنی لمبی عبارت کا آیت میں اضافہ یقیناً خطرناک تحریف و خیانت ہے جو حضرت مرزا صاحب کی طرف سے ظاہر ہوئی ہے۔ لیکن قارئین کرام یہ معلوم کر کے حیران ہوں گے کہ حضرت اقدس نے نہیں خود مولانا نے حضرت اقدس کی عبارت نقل کرنے میں خیانت اور جھوٹ اور فریب سے کام لے کر دنیا کو صریح دھوکہ دینے کی خطرناک سازش کی ہے حضرت اقدس نے اس آیت میں اپنے پاس سے کچھ نہیں ڈالا بلکہ مذکورہ ساری عبارت حضرت اقدس نے اس قرآنی آیت کی درستی قرأت حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی روایت سے بحوالہ نقل فرمائی ہے۔ مولانا صاحب نے اس اقتباس و نقل روایت کا ذکر نہیں کیا اور اسے یہ روایت اختیار کیا اور مقالہ دہی کی کوشش کی ہے۔ اور اسے حضور کی عمداً بناوٹ و تحریف قرار دیا ہے۔ اور اسے حضور کا اسنے آپ کو محدث و ملہم من اللہ ثابت کرنے کیلئے ڈھونگ بتایا ہے۔ مگر یہ مولانا صاحب کا سفید جھوٹ ہے۔ وہ حضور کو خانہ بتاتے ہوئے خود خیانت کر رہے ہیں اور اپنے ہم خیالوں کی آنکھوں میں دھول جھونک رہے ہیں۔ کیا ان کو

# کچھ اجراء وحی و نبوت کے بارے میں

از مولف خواجہ عبدالحامد صاحب انصاری جنرل آٹوموبائلس حمید آباد

اس بات کا خیال نہ تھا کہ آخر ایک دن ان کے دعویٰ کو قبول کئے گا۔ اور یہ خیانت ان کے ہاتھ پر کلنگ کا ٹیکہ ثابت ہوگی۔  
ابا اسیے! ہم قرآن کرام کو حضرت اہل کی اصل پوری عبارت دکھاتے ہیں حضور ترمیر فرماتے ہیں۔

”اور کیا آپ صاحبوں کو خبر نہیں کہ صحیحین سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس امت کیلئے بشارت دے چکے ہیں کہ اس امت میں بھی پہلی امتوں کی طرح محدث پیدا ہوں گے۔ اور محدث بفتح وال وہ لوگ ہوں گے۔ جن سے مکالمات و محادثات الہیہ ہوتے ہیں۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ ابن عباس کی قرأت میں آیا ہے۔ ”وما ارسلنا من قبلك من رسول الا اذا تمنى القى الشیطن فی امنیته فینسخ الله ما یلقى الشیطن ثم یحکمہ الله آیاتہ“۔ پس اس آیت کی نڈ سے بھی جسکو بخاری نے لکھا ہے محدث کا اہام یقینی اور قطعی ثابت ہوتا ہے۔ جس میں دخل شیطان کا قائم نہیں رہ سکتا۔

(براہین احمدیہ ج ۱ ص ۱۱۱) اب مولانا صاحب فرماتے ہیں کہ توبہ کی ضرورت کسکو ہے۔ کیا اس سے بڑھکر بھی کوئی خیانت کھوسکتی ہے کیا ہمد امید رکھیں کہ مولانا صاحب اپنے اس دھوکا کا اختیار دعوت میں اعلان کر کے اس سے توبہ کریں گے۔ اور اپنی عبارت اور حضرت اقدس کی عبارت کا فوٹو ”دے کر لوگوں کیلئے عبرت کا سامان مہیا کریں گے؟ دیدہ بیاہل یاد رہے کہ صرف اس آیت میں بلکہ ان تمام آیات میں غلطی دوسری قرأت میں الفاظ یہ اعراب یا دونوں کی کمی بیشی احادیث اور اور لغات میں آئی ہے۔ ان میں متعلقہ حدیثیں و تفسیریں ہی نہیں بلکہ صحابہ کرام اور آنحضرت مسلم اور خود خدا تعالیٰ بھی مولانا صاحب کے بہتان کے مورد قرار پاتے ہیں کیونکہ یہ کمی بیشی یا تبدیلی انہیں کی طرف سے کیے بعد دیگرے پہنچی ہے۔

خست اول ہوں نہ ہمد معارض کج تازیانہ سے در دیوار کج مولانا صاحب نے بڑے طعشق سے لکھا تھا کہ ان کے ہاتھ میں حضرت مرزا صاحب کے خلاف ایسا حربہ آیا ہے جس سے آج تک امت مسلمہ اور اس کے علماء نے خبر

”مسئلہ فتم نبوت“ کے عنوان سے مولوی غلام احمد صاحب پیر پیر کا ایک مضمون رسالہ ”ہدئی اسلامی ڈائجسٹ“ اکتوبر ۱۹۴۲ء میں شائع ہوا ہے۔ جو ان کے اپنے زعم میں جہاد احمدیہ کے عقائد و بارہ فتم نبوت کے رد میں ہے۔ چونکہ اس مضمون میں بہت سی باتیں فاضل مصنف نے عام مسلمانوں کے عقائد کے خلاف لکھی ہیں۔ اور اپنے مخصوص عقائد کی آڑ میں دھوکہ دہی کی کوشش فرمائی ہے۔ اس لئے ضروری معلوم ہوا کہ اس کا ایک سرسری جائزہ لیا جائے۔ مصنف کا دعویٰ ہے کہ ”یہ مقدس موضوع جو دین کی اصل اساس ہے۔ ادا اہل غم ہی سے میرا مرکز فکر و محور نظر رہا ہے اور میں گذشتہ چالیس سال سے اس امر پر لکھا اور بولتا چلا آ رہا ہوں۔“ (ہدئی ص ۱۱)

آگے چل کر وہی نبی اور رسول کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ ”اور جس ہستی کو یہ علم (علم وحی تامل) عطا ہوتا تھا۔ قرآن نے اسے نبی و رسول کہہ کر پکارا ہے۔ نبی اور رسول ایک ہی شخصیت کے دو نام ہیں۔ (ہدئی ص ۱۱)

”نبی کو جو علم خدا کی طرف سے ملتا ہے اسے وحی کہہ کر پکارا گیا ہے۔ یہی وحی اس نبی کی کتاب کہوتی تھی۔ کتاب کے معنی حکم یا قانون کے ہیں۔ لہذا کوئی نبی بلا کتاب نہیں آتا تھا۔“ (ہدئی ص ۱۱)

پھر آگے اسلامی شریعت یعنی قرآن مجید کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔  
”اس ضابطے کے متعلق خود خدا تعالیٰ نے یہ فرما دیا کہ ”وَقَمَّتْ کَلِمَةُ رَبِّکَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُبَدِّلَ لِکَلِمَتِهِ“ تیرے رب کی باتیں صدق و عدل کے ساتھ تمہیں کو پہنچ گئی ہیں۔ اب انہیں تبدیل کرنے والا کوئی نہیں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا کہ ”اِنَّا نَحْنُ نُنزِّلُ الذِّکْرَ وَاِنَّا لَهٗ لِحَافِظُوْنَ“ ہم نے اس قرآن کو نازل

کیا ہے اور اسکی حفاظت بھی ہمارے ذمہ ہے۔ (ہدئی ص ۱۱)

پھر لکھتے ہیں۔  
”تصریحات بالا سے واضح ہے کہ ۱) قرآن کریم قیامت تک کیلئے تمام نوع انسان کے لئے ضابطہ حیات ہے۔ ۲) یہ ہر طرح سے مکمل بھی ہے اور غیر متبدل بھی اور ۳) اس کی حفاظت کا ذمہ خود خدا نے رکھا ہے۔“

ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ حیات کی موجودگی میں قیامت تک وحی خداوندی کی ضرورت نہیں پڑ سکتی۔ بالفاظ دیگر اس ضابطہ حیات کی تکمیل کے ساتھ سلسلہ نبوت کا خاتمہ ہو گیا۔ (ہدئی ص ۱۱)

فاضل مصنف کے یہاں تک کے بیان سے حسب ذیل امور مستنبط ہوئے ہیں۔  
۱) موصوف چالیس سال سے فتم نبوت کے موضوع پر لکھتے اور بولتے آ رہے ہیں ۲) نبی اور رسول کے لئے ضروری ہے کہ اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی بھی جاتی ہو۔ اور یہی وحی صرف اللہ کے نبیوں کے ساتھ مخصوص ہے۔ ایسی وحی کا نام اس نبی کی کتاب اور قانون ہوتا ہے اور اس لحاظ سے ہر نبی صاحب کتاب و قانون ہوتا ہے۔

۳) چونکہ قرآن مجید کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اپنی باتیں تکمیل کو پہنچا دی ہیں۔ اور اس کی حفاظت کا ذمہ لے لیا ہے۔ اس لئے اب کوئی مزید وحی دنیا میں بھیجی نہیں جائے گی۔ اور چونکہ وحی نہیں بھیجی جائے گی اس لئے نبی بھی نہیں آئے گا۔ کیونکہ وحی اور نبی دونوں لازم اور ملزم ہیں۔ جب ہم ان متذکرہ بالا امور پر غور کرتے ہیں۔ تو حسب ذیل باتیں ذہن میں آتی ہیں

۱) ہر وحی کا نام کتاب اور قانون رکھنا غلط ہے۔ کیونکہ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہونا چاہیے گا کہ مثلاً قرآن مجید سے باہر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی وحی نہیں رہی۔ حالانکہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔  
”وَإِذْ یُعِذُکُمْ اللہُ إِحْدٰی الطَّالِقٰتِیْنِ اَلْمَعٰلِکُمَہُ“

(انفال آیت ۸) یعنی اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے دو گروہوں میں سے ایک گروہ کا ذمہ لیا کہ وہ مسلمانوں کے لئے ہے۔ اب بتائیے کہ وہ دعدہ الہی جو مسلمانوں سے ہوا۔ قرآن پاک میں کہاں درج ہے؟ اگر نہیں اور حقیقتہً نہیں تو ماننا پڑے کہ ایسی وحی بھی ہے جو قرآن میں درج نہیں۔

(ب) ”مَا قَطَعْتُمْ مِنْ لِبْنَةٍ اَوْ تَرَكْتُمْ مِنْهَا قَائِمَةً عَلٰی اَصْوِلِہَا فُبٰیذِنَ اللہُ“ (المحشر آیت ۶) یعنی اے مسلمانو! تم نے جو کچھ کے تنے کاٹے یا ان کو اپنی جڑوں پر قائم رکھا رہنے دیا یہ خدا کے حکم سے تھا۔ یہ قبیلہ جو غیر سے لڑائی کے موقعہ کا ذکر ہے۔ جب مسلمانوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے کجور کے درختوں کو کاٹا تھا۔ اس آیت میں یہ جو ”فبٰیذِنَ اللہُ“ آیا ہے کہ اللہ کے حکم سے وہ قرآن میں کہاں درج ہے؟

(ج) ”وَإِذْ اَسْرٰ النَّبِیُّ اِلٰی بَعْضِ اَزْوَاجِہٖ حَدِیثًا فَلَمَّا نَبَّأَتْ بِہٖ وَاظْہَرَهُ اللہُ عَلَیْہِ عَرَفَ بَعْضَہٗ وَاَعْرَضَ عَنْ الْبَعْضِ فَلَمَّا نَبَّأَهَا بِہٖ قَالَتْ مَنَ اَنْبَاکَ هٰذَا قَالَ نَبِیُّ الْعَلِیِّیْنِ الْخَیْثِیْرُہُ (تحریم آیت ۴۲)

یاد رکھو جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی بھید اپنی بیوی کو بتایا تو اس نے بڑا خاشا کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو در رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو) بھید کا خاشا ہونا بتا دیا۔ اس پر آپ نے بات کا کچھ حصہ تو بیوی کو بتا دیا اور کچھ سے بہرہ پوشی کی۔ اس بیوی نے پوچھا کہ آپ کو کس نے بتایا؟ آپ نے فرمایا مجھے عظیم و غیر خدا نے بتایا ہے۔ — ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو واقعہ کی خبر دی تھی۔ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا وہ اظہار الہی قرآن مجید میں مذکور ہے؟ اگر نہیں تو معلوم ہوا کہ ایسی وحی بھی ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے کو قرآن میں بین الدنئین درج نہیں

۳ وحی کو جو مضمون نگار نے انبیاء کے لئے مخصوص قرار دیا۔ یہ وہ ہیں غلط۔ خود قرآن مجید میں حضرت موسیٰ کی ”وہ کی طرف سے“ کا جو ایسا جہاد کو رہے ”وَإِذْ یُعِذُکُمْ اللہُ“

موسیٰ (القصص آیت نمبر ۶)  
 اور ہم نے والدہ موسیٰ کی طرف دینی کی تعجب  
 سے کہ ایک کھنہ مشق عالم  
 جس نے چالیس سال اس  
 موضوع پر صرف کر دیتے اس  
 معمولی بات سے واقف نہیں  
 پھر ہم پوچھتے ہیں کہ حضرت موسیٰ کے بعد اللہ  
 تعالیٰ نے پے در پے انبیاء بنی اسرائیل  
 میں بھیجے جن کی تعداد ہزاروں سے بھی  
 تجاوز ہے۔ ان کو کون سا قانون یا کتاب  
 دی گئی تھی؟ بلکہ حضرت ہارون علیہ السلام کی وحی  
 کا کہاں ذکر ہے۔ اور تو ریت میں کونسی آیت  
 ہے۔ جو ہارون پر نازل ہوئی تھی۔

قرآن مجید کے آخری اور مکمل شریعت ہونے  
 کا ذکر کر کے یہ جو فرمایا کہ  
 ”ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ حیات  
 کی موجودگی میں قیامت تک وحی خداوند  
 کی ضرورت نہیں پڑ سکتی بالفاظ دیگر  
 اس ضابطہ حیات کی تکمیل کے ساتھ  
 سلسلہ نبوت کا ختم ہو گیا۔ (خدا کی مشیت)  
 فاضل مصنف کا مفروضہ ہی مفروضہ ہے شریعت  
 کے مکمل ہو جانے کے بعد مزید کسی کتاب یعنی  
 اضافہ احکام یا نسخ آیت کا سوال ہی پیدا نہیں  
 ہوتا۔ یہ بالکل درست ہے لیکن حیرت تو اس  
 بات پر ہے کہ اضافہ احکام اور نسخ آیت کے  
 تو خود آپ اور آپ کے علماء اور قابل احترام  
 بزرگ قائل ہیں۔ اور الزام مرزا صاحب پر  
 یا ان کی جماعت پر لگایا جاتا ہے۔ خوب  
 اسی کو کہتے ہیں چوری اور سینہ  
 زوری۔ شریعت کے تکمیل پا جانے کا آپ  
 لازمی نتیجہ یہ نکالتے ہیں کہ وحی و نبوت دونوں  
 بند ہو گئے ہیں حالانکہ وحی تو نبی کے ساتھ مخصوص  
 ہے۔ (جیسا کہ اوپر ثابت کیا گیا) اور نہ ہی کسی  
 نبی کی آمد کا لازمہ شریعت نافذہ میں خلل اندازی  
 ہے۔ حضرت موسیٰ کی بحیثیت نبی کی آمد  
 کے خود آپ قائل ہیں جب وہ نبی ہو کر آئیں  
 گے تو ظاہر ہے کہ آپ کے فرمودہ کے مطابق  
 وہ حامل وحی بھی ہوں گے۔ پھر ان کی وہ وحی  
 کیا شریعت اسلامیہ میں کسی قسم کے اضافے  
 یا ترمیم و تفسیح کا باعث ہو گی؟ اگر نہیں تو پھر  
 آپ کو وحی اور نبی سے وحشت کیوں ہے  
 آخر آپ عیسیٰ کی وحی کو کس خانے میں فٹ  
 کریں گے؟ وہ کونسی کتاب یا قانون کہلانے  
 گی؟ آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ جب حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے تو نبی ہو کر نہیں  
 آئیں گے۔ آپ کے اس مفروضہ کی قلعی پیلے  
 بعد قرآن مجید میں کوئی جا چکی ہے۔  
 فرمایا۔ ”وَجَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي مَبْرُوكًا  
 اِنَّ مَا كُنْتُ“ (مریم آیت نمبر ۲۰)  
 عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے

نے مجھے نبی بنایا ہے اور مبارک وجود  
 بنایا ہے۔ جہاں کہیں میں رہوں۔ یعنی  
 اب اگر وہ آسمان میں رہیں تو نبی ہیں۔  
 زمین پر آئیں گے تو نبی ہوں گے۔ اور پھر  
 قبر میں جائیں گے تب بھی ان کی نبوت  
 پھینکی نہیں جائے گی۔ خدا سوچنے  
 کے انداز غلط نہ آپ کی چالیس  
 سالہ ریاض اور مشق پر پانی  
 پھیر دیا۔ ختم نبوت کا ”مقدس موضوع  
 جو دین کی اصل و اساس ہے (بدری مشن)  
 اب کہاں اصل و اساس رہ گیا؟ عیسیٰ  
 کی آمد کے قائل ہو کر آپ ختم نبوت کو  
 دین کی اصل اور اساس نہیں کہہ سکتے  
 یہ تو شریعت کاملہ میں ایڑا دہے۔ اور  
 پھر آپ مابشا اللہ قرآن مجید میں بعض  
 آیات کے نسخ کے بھی قائل ہیں (آپ  
 سے مراد آپ کے ہم عقیدہ یعنی غیر احمدی)  
 دیکھنا ہو تو قرآن دسطی سے لے کر مرزا  
 صاحب کے آنے تک مختلف مفسرین اور  
 مفسرین کو پڑھ جائیے۔ اکثریت نسخ  
 آیت قرآنیہ کی قائل ہے۔ بلکہ گنتی کر کے  
 تعداد تک مقرر کر دی گئی ہے سات سو  
 آیات سے لے کر گھٹاتے گھٹاتے آخر  
 پانچ آیات پر گاڑی روک دی گئی۔ بہر حال  
 پانچ آیات تو منوع ہیں۔ آپ میں ان  
 مسائل کو چھیڑنے کی تو جرات نہیں اور  
 ایک غیر ضروری اور غیر اہم مسئلہ کو موضوع  
 بحث بناتے ہوئے اپنی چہل سالہ  
 محنت کو رائیگاں کر رہے ہیں۔

سورت یوسف میں اللہ تعالیٰ فرماتے  
 ہیں۔

رَبِّمَن نَّعَمَّتْ عَلَيْهِمْ  
 وَكَلَّمَ آلَ يٰعَقُوبَ كَمَا  
 اَتَمَّمَا عَلٰى اَبُو يٰكُفَّ  
 قَبْلُ اِبْرٰهِيْمَ وَاِسْحٰقَ  
 (سورۃ یوسف آیت ۱۰)

اور بھیر اور یعقوب کی تمام حقیقی اولاد  
 پر اسی طرح) اپنے نسب کو پورا کرے  
 گا۔ جیسا کہ ان سے اس سے پہلے تیرے  
 دو بزرگوں ابراہیم اور اسحاق پر پورا  
 کیا تھا۔  
 یعنی آپ ”تَحْتِ كَلِمَةِ رَبِّكَ“ سے  
 نئے نئے شوشہ نکال رہے تھے۔ اس آیت  
 میں ہی تمام نعمت کا ذکر ہے۔ بلکہ زیادہ  
 وضاحت کے ساتھ ہے کہ جس طرح ابویم  
 پر نسبت تمام ہو کر اسحاق کو ملی اور پھر  
 ان پر وہ ہو کر یعقوب کو ملی اسی طرح  
 آل یعقوب کو اور پھر ان سب پر تمام  
 ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اپنی  
 شان کے ساتھ تمام ہو گئی۔ وضاحت

افغانی یہ امر ہے کہ یہاں نعمت کے تمام  
 ہونے کا ذکر ہے۔ اور آپ نے جو آیت  
 پیش فرمائی ہے اس میں تو صرف اب کی  
 باتوں کے تمام ہونے کا ذکر ہے۔ اب  
 دیکھئے نعمت کی تشریح دوسری جگہ اللہ  
 تعالیٰ خود فرماتے ہیں:-

وَمَنْ يُطِيعِ اَمْرًا وَّالرَّسُولِ  
 فَاُولٰٓئِكَ مَعَ الَّذِيْنَ اٰتَمَّ  
 اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مَوَدَّةً مِنَ النَّبِيِّيْنَ  
 وَالصَّالِحِيْنَ وَالشُّهَدَاءِ  
 وَالصَّالِحِيْنَ  
 (النساء آیت ۷۰)

کہ جو لوگ اللہ اور رسول کی اطاعت کریں  
 گے وہ انعام یافتہ گروہ میں شامل ہوں  
 گے۔ اور منعم علیہ کون لوگ ہیں نبی صِدِّق  
 شہید اور صالح  
 یہاں بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی نعمت  
 نبوت، صدیقیت، شہادت اور صالحیت  
 ہے۔ اور ادھر بتایا تھا کہ یہی نعمت ہر دور  
 میں تمام ہوتی رہی پھر بھی کہیں جا کر رکی  
 نہیں۔ یہاں یہ اشکال مت پیدا کیجئے کہ  
 اس سے تو ختم نبوت کا ثبوت ملتا ہے۔  
 اگر آپ پھر ختم کی تمنا کریں گے تو صدیقیت  
 شہادت اور صالحیت سے بھی ہاتھ  
 دھونے پڑیں گے۔ ظاہر ہے آپ  
 اس کے لئے تیار نہیں ہوں گے؟ ہم کو  
 آپ کے گروہ سے کچھ بعید بھی نہیں  
 آپ نبوت کو نعمت کی طرح قرار دیتے  
 ہیں۔ اور ہر دور اس کو پورے جھٹکنا چاہتے  
 ہیں پھر صدیقیت اور شہادت کس شمار  
 قطار میں ہیں۔

آپ مرزا صاحب کی طرف منسوب کر کے  
 یہ نہیں کہہ سکتے کہ انہوں نے حکم جہاد کو منوع  
 قرار دے دیا۔ یہ محض ایک دہوکہ دہی اور  
 تعصب کی دلیل ہے۔ اسکی بار بار وضاحت  
 کی جا چکی ہے کہ جس طرح حج اور زکوٰۃ کی  
 فرضیت کیلئے بعض شرائط ہیں جب تک  
 وہ پوری نہ ہوں حج اور زکوٰۃ فرض نہیں  
 ہوتے اسی طرح جہاد کے لئے بھی بعض  
 شرائط ہیں۔ جب تک وہ پوری نہ ہوں  
 جہاد بھی فرض نہیں ہوتا۔ مرزا صاحب نے  
 صرف اتنا فرمایا تھا کہ چونکہ اب میرے زمانے  
 میں وہ حالات نہیں جو جہاد کو لازماً چاہتے  
 ہیں۔ اس لئے اس وقت جہاد بالسیف  
 پھر جہاد کے لئے امام کی طرف سے اعلان  
 کا ہونا ضروری ہے آپ کے پاس امام ہی  
 کون تھا کہ آپ جہاد کر سکتے۔ ہمارے پاس  
 تو امام موجود تھا۔ اور اس کا حکم تھا کہ شرائط  
 کے فقدان کی وجہ سے جہاد کی اجازت نہیں  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس  
 چیز کا علم پا کر لیضحیح الحرب ”فرمایا تھا۔  
 کہ جہاد بالسیف کی اس وقت ضرورت نہیں  
 رہے گی۔ اور وہ موقوف ہو گا۔ پھر آپ  
 بتائیں کہ اگر آپ کے خیال میں جہاد فرضیہ  
 تو کیوں آپ نے اور آپ کے ہم خیال علماء  
 نے جہاد نہیں کیا؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے خود جہاد بالسیف کو جہاد امیر اور تبلیغ حقہ  
 کو جہاد اکبر قرار دیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ  
 یہ جہاد اکبر جس طرح حضرت مرزا صاحب  
 نے پورا کیا یہ انہیں کا حق تھا۔ اپنے اور  
 بیگانے دونوں اس کے معترف ہیں۔  
 (باقی)

ایہ مضمون نگار کا خدشہ تو اس روز ثابت ہو گیا تھا۔ جبکہ پالستان کی قومی اسمبلی نے  
 ہر اس شخص کو غیر مسلم قرار دے دیا تھا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی چھوڑنے  
 صلح کے آنے کا قائل ہو۔ اس طرح ان بھلے لوگوں نے جماعت احمدیہ اور اس کے پیروں  
 کو غیر مسلم نہیں کہا بلکہ گذشتہ بارہ صدیوں میں آنے والے مجددین کو بھی ایک جہت  
 قلم دائرہ اسلام سے خارج کر کے ”غیر مسلم بنا ڈالا۔ آفریں ہے ایسے سعادت مند افراد  
 پر جو اپنے فداوی کے زور سے اپنے اسلاف کو جی اسلام کے دائرہ سے خارج ہونے  
 لگے۔  
 (بدری)

## اعلانات نکاح

۱۔ مورخہ ۵ نومبر (گت) کو بمقام جوئیٹور سیرا بیگم صاحبہ بنت محم حسین خاں  
 کا نکاح محم حمید خاں صاحب ولد محم فیف خاں صاحب مورخہ ۲۵۱۰ روپے مہر پر خاک رس پڑھ  
 اور بیعت کی مناسبت سے خلیفہ نکاح میں اسلام اور دیگر مذاہب کا ہوا نہ کیا گیا۔  
 ۲۔ مورخہ ۱۴ نومبر کو بمقام کیرنگ مورجیدہ خاں صاحبہ بنت محم سید ظلیل صاحب کا  
 نکاح محم حمید خاں صاحب ولد محم فیف خاں صاحب کے ساتھ  
 پر خاک رس پڑھا۔ اس موقع پر محم حسین خاں صاحب نے اعانت ہیر میں مبلغ ۵۰ روپے  
 اور محم سید ظلیل صاحب نے بھی اعانت ہیر میں۔ مبلغ ۵۰ روپے ادا کئے جس اعانت جماعت سے  
 ان رشتوں کے بابرکت ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک رس عبدالحلیم مبلغ کیرنگ اڑیسہ



سن تو سہی جہاں میں ہے تیرا فسانہ کیا  
کہتی ہے تجکو خلق خدا کا مہمانہ کیا

# پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا پرچہ

## ہندوستانی انڈیز کے پندرہ روزہ "بندولانہ فیصلہ"

۱

### "بندولانہ فیصلہ"

مندرجہ ذیل عنوان کے تحت ہندوستان ٹائمز نئی دہلی نے اپنی ۱۱ ستمبر کی اشاعت میں ایڈیٹوریل نوٹ شائع کیا ہے۔ اس کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے۔ (ایڈیٹوریل نوٹ) احمدی فرقہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے متعلق پاکستانی قومی اسمبلی کا فیصلہ مذہبی تنگ نظری کی بنیادی نشاندہی کرتا ہے۔ اگرچہ اسمبلی کے فیصلہ کے الفاظ میں احمدیہ جماعت کے چالیس لاکھ مضبوط اقلیتی فرقہ کے افراد کو زیادہ تر مغربی دنیا میں بستے ہیں جو صاف طور پر دوسرے درجہ کا شہری قرار نہیں دیا گیا۔ تاہم یہ فیصلہ ان کے اعلیٰ عہدوں پر ترقی کرنے میں روک تھام ہو گا۔ پاکستان کے سماجی دستوریں وہ صدر یا وزیر اعظم نہیں بن سکیں گے۔

احمدیہ فرقہ کے افراد کی تعداد گنتی میں کم ہے مگر اس کے باوجود ابتدائے پاکستان یعنی ۱۹۴۷ء سے سول اور فوجی ملازمتوں میں انہوں نے اعلیٰ پوزیشن حاصل کی ہوئی ہے۔ اور غالباً یہی وجہ ہے کہ دہلی کے شہری احمدیہ فرقہ کی استیاری قابلیت اور برتری کے باعث ان کے خلاف حد اور ملن کے جذبات رکھتے ہیں۔ دستور میں ترمیم کے متعلق اسمبلی کی متفقہ تائید سے بھی یہ تاثر نمایاں طور پر ظاہر ہوتا ہے۔

یہ سچ ہے کہ سنی اکثریت فرقہ اور احمدیہ جماعت میں فرقہ دارانہ لجاجت اور تعادم پہلے ہی کبھی کبھی ہوتا رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کے خلاف ۱۹۵۲ء کے ف دات کے تعلق میں "مینیریکیشن رپورٹ" اس بات کی شاہد ہے کہ ایسی مخالفت کا ایک لمبا سلسلہ تعسیم ملک سے قبل سے چلا آ رہا ہے۔ مگر ماضی میں پاکستانی لیڈر اس معاملہ کو کافی زیادہ متانت اور عقلمندی سے دیکھتے رہے ہیں۔ گو پہلے ہی احمدیہ جماعت کو دلچسپہ اسلام سے خارج کرنے کا مطالبہ اسی شور کے ساتھ اٹھایا جاتا رہا ہے جس طرح کہ حالیہ فتوات کے بعد گذشتہ چوں میں کیا گیا۔

اس مطالبہ پر شد سے دل اور منہ مٹی سے گاردانی کرنے کی بجائے نیشنل اسمبلی نے اپنے نئے دستور کے مطابق اس مذہبی عقیدہ کے معاملہ کو ایک خاص کمیٹی کے سپرد کر دیا۔ کہ وہ فیصلہ کرے کہ اس فرقہ کے لوگ مسلمان ہیں کہ نہیں۔ انہوں نے اب یہ فیصلہ دیا ہے کہ چونکہ احمدیہ جماعت کے لوگ پیغمبر اسلام حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو غیر مشروط طور پر آخری نبی نہیں مانتے۔ اس لئے ان کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے یہ بات تعجب کا باعث ہے کہ مسٹر بھٹو جو مذہبی عقیدہ کے لحاظ سے پاکستان کے بانی مشر جناح کے زیادہ قریب ہیں۔ اور دینی نظری میں اپنے بعض پیشرو حکمرانوں سے بڑھ کر ہیں۔ نے ایسے فیصلہ کو اپنانا چاہا جس کی سابقہ حکمرانوں نے جرات نہ کی اور جو فیصلہ اپنے مقصد اور اثرات کے لحاظ سے روشن خیالی کے شان ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ مسٹر بھٹو نے اس فیصلہ سے پنجاب کے علاقہ میں اپنی سیاسی پوزیشن کو بحال رکھنے کی بازی لگائی ہے۔ جہاں ان کی سیاسی جماعت کو حمایت و طاقت حاصل ہے۔ مگر موازنہ کرنے والی بات یہ ہے کہ ملک میں کونسی قسم کے مذہبی عناصر کو خوش اور مطمئن کرنے اور دینی طور پر پنجاب میں ایسی تائید حاصل کرنے کا فائدہ ان کو کس قدر منہگاہی ہے۔ اور آخر کار ان کو یہ قیمت ادا کرنی پڑے گی کہ پاکستان کے ایک باامول قومی لیڈر کی حیثیت سے ان کا تصور بری

طرح سے مجرد ہو کر ختم ہو جائے گا۔

(ہندوستان ٹائمز)

۲

### "احمدیہ مسئلہ"

چندی گڑھ سے شائع ہونے والے انگریزی اخبار ٹریبون نے ۱۰ ستمبر کی اشاعت میں پاکستانی اسمبلی کی طرف سے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے فیصلے پر تنقیدی ایڈیٹوریل نوٹ لکھا۔ اس میں پاکستان کے اندر احمدیوں پر کئے گئے ظلم و ستم کی مذمت بھی کی گئی۔ اس تعلق میں اخبار مذکور کی ۱۱ ستمبر کی اشاعت میں منگودہ کے ایک غیر مسلم معزز مراد سنگھ شری پوریتیم سینی صاحب کا خط شائع ہوا۔ جس کا اردو ترجمہ ذیل درج ہے۔

شہری سینی احمدیہ مسئلہ کے زیر عنوان ایڈیٹر ٹریبون کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں۔ "آپ کے ایڈیٹوریل نوٹ مورخہ ۱۱ ستمبر نے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف ہونے والی زیادتی کو نمایاں رنگ میں پبلک کے سامنے پیش کیا ہے۔ بلاشبہ احمدیہ جماعت کے لوگ بھی سچے مسلمان ہیں اسی طرح جیسا کہ ان کے مخالف اور ان پر اذالم لگانے والے لوگ مسلمان ہیں۔ جماعت احمدیہ نے اسلام کا پیغام دنیا کے ہر نشیب و فراز میں پہنچایا۔ اور آبادیوں اور صحراؤں میں اسلام کی منادی کا فریضہ سرانجام دیا ہے اور اسلامی تعلیم کو از سر نو زندہ کرنے اور لایح کرنے میں کافی سے زیادہ خدمات کی ہیں۔ اور علی طور پر بھی وہ تمام ارکان اسلام کلمہ توحید قبلہ نماز زکوٰۃ حج اور روزہ کے پابند ہیں۔

دوسرے مسلمانوں کے ساتھ ان کا اختلاف صرف قرآن کریم کے محاورہ خاتم النبیین کا مفہوم بیان کرنے میں ہے۔ غیر احمدی مسلمانوں کے نزدیک اس کا مطلب ہے کہ آخری پیغمبر یعنی بانی اسلام کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ لیکن جماعت احمدیہ خاتم النبیین کا مطلب نبیوں کی مہر کرتی ہے۔ اور مانتی ہے کہ حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم تصدیقی مہر کے محافظ و علمبردار ہیں۔ جو وضاحت جماعت احمدیہ کی طرف سے کی جاتی ہے۔ اس کی تائید میں گذشتہ زمانہ کے کئی ایک بڑے بڑے علماء اسلام کی رائے موجود ہے۔

اس مسئلے نے مسٹر جناح اور مسٹر لیاقت علی کے دور میں کوئی اہمیت حاصل نہ کی اب مسٹر بھٹو کی پسیلر پارٹی کے عوامی دور حکومت میں اس پر طوفان برپا کیا گیا۔

یہ بات صاف طور پر نظر آ رہی ہے کہ بعض اقتصادی مسائل اور حضرات کے پیش نظر اس مسئلہ کے ذریعہ سے ہنگامہ برپا کر کے معاملہ کو مذہبی رنگ دے دیا گیا ہے اب جماعت احمدیہ کے لوگ ملٹری اور سول ملازمتوں کے کلیدی عہدوں سے محروم کر دیئے جائیں گے۔ کیونکہ وہ پاکستان میں غیر مسلم قرار دیئے جا چکے ہیں۔ اگرچہ اب بانی تمام دنیا میں وہ بدستور مسلمان ہیں۔

(ٹریبون چندی گڑھ ۱۰-۹-۱۹۷۳)

۳

### احمدی مسلمانوں کا مسئلہ

اس عنوان سے جو دھور کے ایک مسلمان بھائی کا مراسلہ اخبار پڑھا ہے نئی دہلی صبر ہے۔ ۱۰ ستمبر میں شائع ہوا ہے۔ جسے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ ہندوستان میں غیر مسلم پر ایسے تو ختمو حیثیت سے پاکستان میں احمدیوں کو ہر دو سہہ نظام اور بے اللہ فیول کے خلاف آواز بلند کر رہا ہے۔ اطمینان کی بات ہے کہ ہندوستانی بڑے ذہن اسلام میں بھی حقیقت پرست اس افراد ہی حق کی آواز بلند کرنے میں کسی سے پیچھے نہیں جناب محمد اختر مدنی صاحب میونسپل کونسلر جو دھور قریب فرماتے ہیں۔

"احمدی مسلمانوں کے مسئلہ پر کافی عرصہ سے دنیا کے اخبارات میں بہت کچھ لکھا جا رہا ہے۔ پاکستان کی قومی اسمبلی نے اسلامی احکامات کی خلاف ورزی کی ہے۔ احمدی مسلمانوں کو غیر مسلم قرار دے دیا ہے۔ پاکستان کی قومی اسمبلی کو اسلامی طور پر اس بات کا حق نہیں کہ وہ بلوچان ملت کے کسی فرقہ کو اسلام سے خارج دے۔

حق تو یہ ہے کہ پاکستان کی قومی اسمبلی مکارسیا سٹڈنوں کا اکھاڑہ ہے۔ اس کو کوئی اختیار نہیں کہ وہ یہ فیصلہ دے کہ کون مسلم ہے اور کون غیر مسلم یہ فیصلہ کہ کون مسلمان ہے صرف ایک ذات کے لئے کی۔ اور وہ ذات صرف خدا کی ذات ہے۔ جس نے کائنات کی ہر چیز پیدا کی۔

کیا پاکستان کی قومی اسمبلی میں علماء دین شریک ہیں۔ اگر ہیں تو کیا علماء حق کی اسمبلی میں اکثریت ہے۔ اگر نہیں تو احمدی سٹڈنوں کے مسلم اور غیر مسلم ہونے کی تمام مجلس اور برساتی کسی بھی مسلمان کے لئے کوئی اہمیت نہیں رکھتے۔

پاکستان کے فرقہ پرست لیڈروں نے احمدی سٹڈنوں کو غیر مسلم قرار دے کر اسلام کے ساتھ کھلی غدار کی کاہوت دیا ہے۔ ان کے اس فعل سے عظیم اسلام میں ضعف پیدا ہوا ہے۔ اور خود پاکستان بھی کمزور ہوا ہے۔ یقیناً ذوالفقار علی بھٹو پاکستان کو ایک دن مٹا کر دم لیں گے۔ مشرقی پاکستان میں بنگلہ دیش بنانے والے عجیب نہیں بھٹو ہیں۔ اگر بھٹو پاکستان میں برسر اقتدار رہے تو زبردست مسلم کشی ہوگی۔ اور بھٹو کے سیاسی ہتھکنڈوں سے دنیا کے اسلام میں زبردست ضعف پیدا ہوگا۔ پہلے صرف پاکستان کے ٹکڑوں کی صورت میں۔ اور دوسرا نصف احمدی سٹڈنوں کے لئے قومی اسمبلی کے فیصلہ سے ہو چکا۔

(پہلا باب نئی دہلی ۲۰ ستمبر ۱۹۷۴ء)



ایک طائرانہ نظر  
اس قلم۔ پدم شری جناب۔ برہم ناتھ دت اور ایشور

# پاکستان کی قومی اسمبلی کا غیر اسلامی اور ننگ انسانیت فیصلہ

## ملک کو بد امنی اور انتشار کی راہ پر ڈالنے کا موجب بنے گا وزیر اعظم بھٹو کے چند سوالات۔ کیا وہ صحیح معنوں میں مسلمان ہیں؟

پاکستان کی قومی اسمبلی اور سینیٹ نے اپنے آئین میں تبیین کر کے ۷ ستمبر کو یہ فیصلہ کیا ہے کہ حضرت محمد صاحب کو غیر مشروط طور پر آخری نبی تسلیم نہ کر سنے والا مسلمان نہیں۔ اس لئے احمدی بھی مسلمان نہیں بلکہ غیر مسلم ہیں۔ ذیل میں اس فیصلہ پر ایک طائرانہ نظر ڈالی جاتی ہے۔ (۱) گذشتہ ایپریل میں رابطہ عالم اسلامی کی ملک کانفرنس میں مسلم ممالک کے نمائندوں نے یہ قرار داد منظور کی تھی کہ تمام اسلامی ممالک احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیں۔ اور ان کا -تضاد دیا اور سماجی بائیکاٹ کیا جائے۔ اور ان کو سرکاری عہدوں سے برطرف کیا جائے۔ اخباری اطلاعات کے مطابق سعودی عرب کے شاہ فیصل نے پاکستان سرکار کو اس امر پر زور دیا ہے کہ ان قرار داد پر جلد عمل کیا جائے۔

اس پس منظر میں پہلے نمبر پر نشر میڈیکل کالج کے غنڈہ طلبہ کو آگے کر کے پورے سیشن ربوہ کا واقعہ بنایا گیا۔ یہ واقعہ جب اپنی اصلی شکل میں سامنے آتا ہے تو مولویوں کی سوچی سمجھی اسکیم ظاہر ہو جاتی ہے۔ مولویوں کی طرف سے ظاہر کیا گیا کہ واقعہ ربوہ کی وجہ سے دیگر مسلمانوں کے جذبات متعلی ہو کر ختم نبوت کا مسئلہ کھڑا ہوا۔ لیکن یہ امر ناقابل فہم ہے۔ ایک نام واقعہ ہے، جیسے بیسیوں واقعات روزانہ ہر ملک میں ہوتے ہیں اس مسئلہ کا کیا تعلق تھا۔ اور پھر جبکہ اس وقوعہ کے بارے میں ٹریبونل کی رپورٹ قومی اسمبلی میں پیش ہو چکی تھی تو اس رپورٹ کا کیوں ذکر نہیں کیا گیا؟

اکثریت کے بل پر ناجائز طور پر احمدیوں پر یہ مظالم تھوپے گئے کہ گویا ایک سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق ہزاروں احمدیوں نے مسلمان سے آئے والے طلباء پر ہلہ بولا اور ان کے ناک کان کاٹے۔ یہ بھی کہا کہ اس وقوعہ میں حضرت خلیفہ صاحب کا دخل تھا۔ اس لئے ان کو بھی گرفتار کیا جائے۔ یہ منطبات بھی مشہور کی گئی کہ ربوہ میں حکام کو اغل ہونے سے روک دیا گیا۔ یہ بھوٹ بھی بولا گیا کہ جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کی قومی اسمبلی سے مسلمان سے آئے والے طلباء پر ہتھکڑیاں لگائی گئیں۔ سیشن ربوہ سے اطلاع ہو کر ڈگری کالج کے طلباء کو بلوایا گیا۔ اور حملہ آور ہوئے۔ ربوہ کے منقرہ خاص میں سچے پھیلایا ہوا ہے وغیرہ۔

ظاہر یہ نظر آتا ہے کہ ٹریبونل کی رپورٹ کے مطابق یہ تمام اتہامات ہی غلط ثابت ہوئے ہوں گے۔ اور حقیقت سے کوسوں دور، تھی قومی اسمبلی کے جھگڑے فیصلہ میں اس کے متعلق کوئی ذکر نہیں کیا گیا

2۔ پاکستان ریڈیو کے نشر پر کئے مطابق سر بھونے قومی اسمبلی میں بتایا کہ اسلامی ہدایت کے مطابق کسی بھی غیر مسلم کی جان و مال کی حفاظت کی جائے گی۔ اور اس امر کی طرف اشارہ کیا کہ گذشتہ عرصہ میں اٹلات جان و مال ہوا۔ حالانکہ اس سے پہلے سر بھون اور اس کے ساتھی وزیر اور ریڈیو نشرات سب ہی احمدیوں کے جان و مال کے نقصان کی تردید کرتے تھے۔ اور ان کے بارے میں حضرت خلیفہ صاحب اور جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے پاکستان میں احمدیوں پر ہونے والے مظالم کے بارے میں بیانات دیئے تو عوام نے مطالبہ کیا تھا کہ یہ ملک سے بے وفائی کے مترادف ہے۔ حکومت ان کے خلاف کارروائی کرے۔

کیا اس اسلامی نسیم کا انکشاف بھٹو سرکار پر اس وقت ہوتا ہے؟  
جماعت احمدیہ کے بارے میں جو فیصلہ کیا گیا ہے۔ وہ دنیا کی تاریخ میں بدیم اشال ہے سر بھون نے اس اعلان کے وقت احمدی شہداء کے قاتلین کو کیفر کے دار تک پہنچانے احمدیوں کی جان و مال کے نقصانات کی تلافی کرنے اور ان مظالم پر انہماک سرف کے بارے میں ایک نکتہ تک نہیں کہا۔ نہ ہی کسی اور فرد نے۔ البتہ سر بھون نے یہ اعلان ضرور کیا کہ ان مظالم میں گرفتار شدہ افراد کو ضرور رہا کر دیا جائے گا۔ کیونکہ جماعت احمدیہ کے متعلق عوامی امنگیوں کے مطابق فیصلہ کر دیا گیا ہے۔ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ عوامی امنگیوں احمدیوں کے قاتلوں کے خلاف کارروائی کرنے میں ہمیشہ حائل ہوگی۔ اور حکومت پاکستان اکثریت کی امنگیوں کی مخالفت نہ کیا کرے گی۔

3۔ قرآن کا ارشاد ہے کہ لا اکوا فی الدین (کہ مذہب کے بارے میں گزرتے جبر نہیں ہونا چاہیے)۔ اس کے خلاف کیوں فیصلہ کیا گیا۔ اس کی وجہ نہیں بتائی گئی تین ماہ تک محل دفنات کا بائزر گم رہا قومی اسمبلی اور سینیٹ کے ارکان کے کانوں پر جوں تک نہ بیگی۔ افسوس کی کہ دروں کی جان و مال تباہ ہو گئیں۔ اور بھون صاحب خاموش رہے۔ تاہم سر بھون کا یہ کہنا قابل داد ہے کہ اس مسئلے کا فیصلہ ٹھنڈے دل اور ٹھنڈے دماغ سے کیا گیا۔ کیا خوب!

4۔ اسلامی روایات کے مطابق اس قسم کے فتویٰ (مذہبی فیصلہ) دینے والا صرف وہی شخص ہوتا ہے۔ جو قرآنی علم، احادیث، تاریخ اسلام اور فقہ اسلامی قانون سے پورا واقف ہونے کے علاوہ اسلام کے حکموں پر پوری طرح کار بند اور نہایت نیک و پارسا ہو۔ لیکن پاکستان کی اسلامی جمہوریہ کے وزیر اعظم جو شیمین کا فتویٰ فرماتے ہیں اور کلین شیو ہیں، انہیں کیا معلوم کہ وہی مسائل کیا ہوتے ہیں۔ اور اگر ہم تجزیہ کرنے بیٹھیں تو قومی اسمبلی کے اکثر ارکان دینی علم سے بے پرہ ہوں گے۔ پاکستان کی اسلامی جمہوریہ خود خود جیسی ناجائز شے لیتی اور دیتی ہے شراب نوشی کے لائسنس جاری کرتی ہے۔ سیناؤں میں نجاشی کے مناظر پیش کرنے میں کوئی عار نہیں سمجھتی۔ شراب کی دکانوں کا ٹیکس وصول کرتی ہے بزرگوں کی قبروں پر مسجد کرنے والوں پر کوئی پابندی نافذ نہیں کرتی جب کہ اسلام کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اسے ہوا کسی اور کو مسجد کرنا منع ہے اور یہ ایک قسم کا شرک ہے۔ سو اگر یہ لوگ فتویٰ جاری کرنے کے اہل نہ تھے۔ تو انہوں نے ایسا کرنے کی جرات کیوں کی؟

5۔ تمام ممالک کے کردروں مسلمان تو تبلیغ اسلام سے محروم ہیں۔ صرف جماعت احمدیہ ہی واحد جماعت ہے جس کا ادھرنا اور بچھونا صرف تبلیغ اسلام ہے۔ اس کے مبلغ چار درجن ممالک میں اسلام کی خدمت میں سرگرم عمل ہیں۔ سیناؤں رساج تعمیر کر چکے ہیں۔ اور کئی زبانوں میں قرآن کے ترجمے کئے۔ اور ہر سال کڈروں روپے خرچ کرنے کے علاوہ ساڑھے بارہ کروڑ روپے کا قرآن کے تراجم اور پرچار کر گھر اور اسلام کے متعلق ایک سو زبانوں میں کتابیں تیار کرنے کا پروگرام بنایا گیا ہے۔ لیکن یہ عجیب ظالمانہ فیصلہ ہے کہ پاکستان میں آباد دیگر غیر مسلموں کو تو اپنے مذہب اور نظریات کے پرچار کرنے کا حق حاصل ہو۔ لیکن حق نہیں توئے فیصلہ کے مطابق احمدیوں کو نہیں جسکے مندرجہ حقوق انسانی اور آئین پاکستان میں ہر فرد کو اپنے پسند کا عقیدہ رکھنے اور اس کا پرچار کرنے کا حق حاصل ہے۔

6۔ ستمبر کے نشر پر یہ بات بھی بیان ہوئی ہے کہ خصوصی کیٹی کی جملہ کارروائی ایک عرصہ تک صیغہ راز میں رہے گی۔ حالانکہ ایسے فیصلوں کے بارے

میں سبکی درجہ اور بین الاقوامی صوبہ کی ذمہ داریوں کو اپنے کا حق قانوناً وجود ہے۔ لیکن قومی اسمبلی کے فیصلہ کے مطابق یہ ذمہ داری اختیار کرنا ہوگا۔ کیونکہ یہ کارروائی بھیدہ باز رہنے کے سبب مصدقہ نقول میں نہیں لکھی گئی۔ جن کے بغیر ملاقاتوں کے دروازے کھلنے سے نہیں جاسکتے۔

7- مسٹر بیٹو نے ایک تقریر میں کہا تھا کہ بیرونی ممالک سے بھی جامعیت احمدیہ کے بارے میں بجز نخطوط آئے ہیں۔ اور ان ممالک کے لوگوں کے اطمینان کی خاطر ہی یہ ساری کارروائی جلد از جلد منظر عام پر لانی چاہیے۔ اگر عقائد احمدیت خلاف اسلام تو پھر ان عقائد کو بوری تفصیل کے ساتھ دنیا پر ظاہر کرنا چاہیے۔

8- ان فیصلہ کے مخفی رکھنے سے کیا یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ جماعت احمدیہ کے عقائد میں بڑن ہے۔ جن کی تائید لاکھ قانوناً ان کا منہ بند کر کے اور ان کو اقتدار دی اور سماجی طور پر شتم کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

9- اس فیصلہ سے کیا بدامنی اور انتشار کی راہ نہیں کھول دی گئی؟ اس امر کی کیا ضمانت ہے کہ کل کو چھوٹی اکثریت کسی اور اقلیتی ذمہ یعنی شیخہ دہانی، چکڑالوی، دیوبندی وغیرہ کے خلاف ہنگامہ آرائی کر کے اکثریت سے دب جانے والی سرکار سے اپنی بات منوا سے گی؟ اور کیا یہ گندہ چک چھانہ رہے گا۔ مسلمان فرقے تو ایسے ہی ایک دوسرے پر کڑے فتوے لگا چکے ہیں اور ان فتوؤں کو دیکھا جائے تو پاکستان میں ایک ہی مسلمان نہ رہے گا۔

10- اسلام ایمان کی بنیادی باتوں میں سے پہلے نمبر پر خدا پر اور دوسرے نمبر پر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا ہے۔ بعض لوگ خدا کے وجود کا انکار کرتے ہیں اگر کسی عقیدہ پر پابندی لگائی تھی تو سب سے پہلے ان کے اس عقیدہ پر اور اس کے پر چاہیے پابندی لگائی جاتی۔ اس بات کو کیوں نظر انداز کیا گیا؟

11- یہ عجیب بات ہے کہ جن لوگوں نے جماعت احمدیہ کو اس بنا پر غیر مسلم قرار دیا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا وہ سب کے سب سیاسی ہمدستی حضرت عیسیٰ نبی کے آنے کا عقیدہ رکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ بگلی ہوئی کلت محمدیہ کی اصلاح حضرت عیسیٰ کے ہاتھوں ہوگی۔ ہم پوچھتے ہیں کیا امت محمدیہ میں خدا نخواستہ ایک بھی شخص ایسا پیدا ہونا ممکن نہیں جو امت محمدیہ کی اصلاح اور اسلام کی خدمت کر سکے اگر واقعی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی کے آنے کا عقیدہ رکھنے والا غیر مسلم ہو جاتا ہے تو کیا خود وہ فیصلہ کرنے والے اس فیصلہ کا زرد میں نہیں آتے۔

12- کہا جاتا ہے کہ پاکستان اسلامی مکتب ہے اور جو آئین بنایا گیا ہے وہ اسلامی ہے۔ تو ہم پوچھتے ہیں :-

- 1) کیا اسلامی شریعت کے مطابق چوروں کے ہاتھ کاٹے جاتے ہیں؟
  - 2) کیا ناک کی بجائے ناک کاٹنے کا فیصلہ ہوتا ہے یا صرف تہید کی سزا دی جاتی ہے؟
  - 3) کیا اسلامی مملکت کے ذریعہ اعظم کے لئے ضروری نہیں کہ وہ سنت رسول پر عمل کرے اور بھی رکھے۔ اور غیر مسلموں کی شکل نہ بنائے؟
  - 4) کیا اسلامی مملکت کے ذریعہ اعظم کی یہی شان ہونی چاہیے کہ وہ شپس کاشن فرمائے؟
  - 5) کیا اسلامی مملکت کے ذریعہ اعظم صاحب نے کبھی بھول کر بھی نماز پڑھی ہے؟
- (بہند سماچار، ۲۰ ستمبر ۱۹۷۴ء)

امت: م۔ ل۔ ب صاحب

# شدائت

1

شیخہ فرقہ کے عقائد نے پاکستان میں بھی اور یہاں فسرانہ لکھنؤ میں مقدر اخبار کے مدیر محترم سے تعصب سنی ہمارے خلاف جو فساد کی یا اظہار خیال فرمایا ہے۔ انہیں ہر خاص و عام جانت ہے۔ ذیادتی حملوں کی اسمبلیاں، کیمپاں یا پارلیمنٹس صرف دنیاوی دوسروں کی تشکیل کے لئے ہوتی ہیں۔ مذہبی مسائل کا فیصلہ کرنا یا فتویٰ دینا ان کا کام نہیں ہوتا۔ مثلاً یہ کہ کون مسلم ہے اور کون غیر مسلم۔ یہ بات ان کے دائرہ کار میں ہرگز نہیں آتی۔ مثلاً ایران کی مملکت میں شیخہ حضرات کی اکثریت ہے اور شاہ ایران کل کو چائیس ممبران پارلیمنٹ کی کمی مقرر کر دیں۔ جو کہ اس مسئلہ پر بحث دیکھیں کے بعد یہ فیصلہ دے کر۔ سنی احباب غیر مسلم ہیں۔ تو کیا ان کا یہ فیصلہ حق بجانب ہوگا۔ اور ان کے اس فیصلہ کے بعد سنی احباب اپنے آپ کو غیر مسلم سمجھنے لگ جائیں گے۔

2

ایسی کوئی حدیث نہیں ہے۔ کہ جو شخص یا جماعت علماء کے خیالات کے مطابق قائم نہیں والی آیت کی تشریح نہ کرے وہ غیر مسلم اور کافر ہے۔ ہاں یہ حدیث رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیحی مانتے ہیں کہ جس نے نماز عمداً ترک کی وہ کافر ہو گیا اگر دنیا میں کئی مسلمانوں کی آبادی وہ کہہ کر فرس کی جائے۔ تو بہت ہی خوش نہیں حالانہ انہوں نے یہ ہے کہ صرف ایک کافر ہی نماز کا پابند ہے۔ اور حدیث مذکورہ بالا کی مدد سے باقی سب کافر ہیں۔ ہر شہر اور ہر محلہ کے مسلمان حضرات اس حدیث کی مدد سے اپنی گریبان میں منہ ڈالیں تو مارے شرم کے پانی پانی ہو جائیں گے۔

3

مخالفین حضرت مرزا صاحب بانی سلسلہ احمدیہ کے خلاف جو الزامات کا لہوا رکھتے ہیں۔ اس میں سے سب سے لچر اور بڑے الزام یہ ہے کہ آپ انگریزوں کا خود کاشت پودا بنے عیسائیوں اور مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بجد عنفری چوتھے آسمان پر ہیں اگر مخالفین کا الزام درست ہوتا۔ تب تو مرزا صاحب انگریزوں کو خوش کرنے کے لئے یا ان کی ہاں میں ہاں ملانے کے لئے حضرت عیسیٰ کو ساتویں آسمان پر ثابت کرتے۔ لیکن اس کے برعکس آپ نے زبردست دلائل کے ذریعہ حضرت عیسیٰ کی وفات ثابت کر کے عیسائیت کے پرستے اڑا دیے ہیں! حتیٰ کہ اس زمانہ میں حضرت مرزا صاحب نے ملکہ ڈکوریہ کو جس طرح اسلام کی نفوت دی اس کی نظیر نہیں ملتی درحقیقت بقول المنیر لا یطویر ان زمانہ میں حضرات علماء میں پیمبروں جیسی شخصیتیں موجود تھیں۔ اگر ان میں سے کسی نے ملکہ کو اس طرح کا ایک دوست کارڈ لکھا ہو تو پیش کریں۔

4

الام۔ صاحب اور ابنتا کے دور میں سے گزرا تو ہر الہی جماعت کے لئے خدائے الہی کی تدبیر سے سنت ہے۔ اور الہی صاحب کی بھٹیوں میں سے گزرا کہ ہی جانتیں کندن ہوجاتی ہیں۔ دوسرے لفظوں میں اس معنوں کو یوں ادا کیا جاسکتا ہے کہ خدا تو سب سے اسی طرح مایہ زمانہ کی جماعت کا امتحان لیتا ہے۔ اور امتحان کے بعد ایسے مزید کامیابوں اور کامرانوں سے سمجھنا کرتا ہے۔ اور جماعت اگلی جماعت میں اس طرح سے مدد دیتی کہ دی جاتی ہے۔ ۱۹۳۳ء اور ۱۹۵۳ء میں ہم ایسے امتحانات سے گزرے۔ اور بفضل تعالیٰ تقریباً ہر کامیاب رہا۔ اور بلاست نے دن دگنی اور رات چوگنی ترقی کی۔ مینا کوٹ، پور، مخلفین نے حضرت مولیٰ بریلوان لہن صاحب بھی۔ خداوند تعالیٰ عنہ کو بجز انہوں اور زور کو کہا۔ اور ان کے منہ میں نور ڈالا۔ تو اب یہ انقب۔ الحمد للہ! الحمد للہ! الحمد للہ! اور انہیں انہیں کہتوں۔ فرمائے تھے۔ وہ اپنی اپنی خوش قسمتی اور خوش بختی پر نازاں

## احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت تسلیم کرنے سے جن سنگہ کا انکار

حمید آباد ۵ ستمبر سن ۱۹۷۴ء کے میڈر میٹرائل بہاریہ اور جاتی نے ہندوستان میں رہنے والے تقریباً ۵ لاکھ احمدیوں کو غیر مسلم تسلیم کرنے سے آج انکار کر دیا ہے۔ ایک پریس کانفرنس میں جب ایک صحیفہ نگار نے ان سے پوچھا کہ کیا پاکستان کی طرح ہندوستان میں بھی احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جانا چاہیے تو اس کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے کہا جب احمدیہ خود کو مسلمان قرار دیتے ہیں تو ہم انہیں غیر مسلم قرار دینے والے کون ہوتے ہیں؟ انہوں نے پاکستان کی جانب سے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے فیصلہ پر کوئی تبصرہ کرنے سے احتراز بھی کیا (دوسرے) (اخبار نونہا، ۵ ستمبر ۱۹۷۴ء)

# تاریخِ نبویؐ میں تبلیغِ اسلام

## نایب امیر احمدی نئی مکرم خلیل محمد صاحب کی تجدیدِ ایمان اور تقرر

قادیان ۱۶ بجوک ۱۲۵۲ ہجری بمقام صاحب نایب امیر احمدی بھائی ح اہل دیال مورخہ ۱۲ بجوک کو زیارت مقامات مقدسہ رمضان تشریف گزارنے کے لئے قادیان تشریف لائے آپ نے امریکہ میں احمدیت قبول کی تھی اور اب اہل ایمان یونیورسٹی نایب امیر احمدی میں آپ کے اعزاز میں مورخہ ۱۶ ستمبر بعد نماز شام مسجد احمدی میں زیر صدارت مولانا بی ایم داؤد احمد صاحب کثیر تالیفی صدر انجمن احمدیہ قادیان ایک جلسہ ہوا۔ مولانا مولوی حکیم محمد دینی صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی تلاوت کلام پاک اور عزیمت وحید الدین صاحب ابن مسترکی محمد دینی صاحب دردنیش کی نظم کے بعد مولانا خلیل محمد صاحب نے زبان انگریزی بعنوان احمدیت ان نایب امیر احمدی یونیورسٹی میں تشریف فرما ہو کر تالیف کیا آپ نے نایب امیر احمدی کی مجلس سے تفریح سے سلام پیش کرتے ہوئے بتایا کہ میری پیدائش یونیورسٹی میں ہوئی۔ اور میری تعلیم و تربیت چترال کے زیر سایہ ہوئی۔ اور اب بارہ سال سے نایب امیر احمدی میں بطور لائبریریئرین کام کر رہا ہوں۔ ۱۹۶۱ء میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب امریکہ پہنچے اور ۱۹۶۲ء تک مولانا عبدالرحیم صاحب نیرنگ نایب امیر احمدی میں رہے۔ ان کے بعد مولانا محمد دینی صاحب دو سال کے لئے تشریف لے گئے امریکہ میں احمدیت کی ترویج و ترقی اور اشاعت میں مولانا چوہدری خلیل احمد صاحب نام۔ چوہدری غلام یونس صاحب اور مولانا عبدالقادر صاحب نے نمایاں حصہ لیا اور نایب امیر احمدی میں مولانا صاحب صاحب یعنی صاحب کے ذریعہ احمدیت کی ترقی ہوئی اور انہیں کے ذریعہ اخبار رٹرنج جاری ہوا۔ اسی تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے اپنی قبول احمدیت کے حالات سنائے اور بتایا کہ امریکہ میں ڈی ڈی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلے پر آکر آخر ذلیل و خوار ہوا اور ذلت کی موت مرا اس کے مشہور میں ہمارے علمائے تقاریر کہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا کہ افریقہ مالک سے احمدیت کو قبول نہیں ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے کہ افریقہ فرما کر وہاں کے عوام کو بتایا کہ آپ دونوں کا مستقبل روشن اور شاندار ہے۔ اور نایب امیر احمدی کی ترقی کے تعلق بتایا کہ وہاں ترقی کا اندازہ اس امر سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ ہر روز ایک نئی مسجد کی داغ بیل ڈالی جاتی ہے۔ آپ نے بتایا کہ پاکستان میں احمدیوں کے تعلق غیر منصفانہ فیصلہ کے خلاف نایب امیر احمدی میں بھی آواز اٹھاتی جا رہی ہے۔ اور آخر میں آپ نے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ احمدیت کا سورج مغرب سے طلوع کیسے گا۔ تو میری خواہش ہے کہ یہ ترقی ہمارے ملک سے بھی دالبتہ ہو۔

نایب امیر احمدی میں دو سو مہدی میں ہی اسلام پہنچ چکا تھا۔ اور جب احمدی وہاں پہنچے تو انہوں نے بڑے حوصلہ سے احمدیت کو خوش آمدید کہا۔ اور وہاں ہمارے سکونوں میں اسلام کی مسیح تعلیم دیا جاتی ہے۔ اور کسی کو یہ شرف حاصل نہیں کہ وہ اسلام کی صحیح تعلیم پیش کر سکے۔ آخر میں آپ نے اپنے دعائیہ فقرہ جو اپنی تقریر کو ختم کیا کہ کاش حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منشا کے مطابق ہمارے ملک مغرب کو بھی ترقی حاصل ہو۔

عزیمت کے خلاف مولانا احمد صاحب مولانا امی نے تالیف کیا اور اسکے اور صدر صاحب نے اپنی تقریر میں مزید کہا کہ امریکہ اور افریقہ سے آنے والے دوست حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کو پورا کرتے ہیں کہ تیس تیر کی سیلنگ کو زمین کے کناروں تک پہنچا دیں گا۔ امریکہ میں ڈی ڈی کی بات تیار اور بتا دی کہ مولانا محمد حسین صاحب کے لئے اسے ابن رابن کے متعلق بتایا کہ وہ کس طرح میسائی ہو کر مرا۔ اور پاکستان میں احمدیوں کے متعلق نیکو کلام کیا۔ اس کے بعد دعا یہ مجلس برخواست ہوئی۔ (مترجمہ: خاکرخ مولانا احمدی نایب امیر احمدی)

**درخواست دعا:** میری بیٹی عزیزہ طاہرہ دی جے ہسپتال امرتسر میں زیر علاج ہے۔ بیٹی کو کچھ دن پہلے گر کر کولے کے جوڑ میں پوٹ آئی تھی۔ جس کی فوٹ بڑے بڑے ہسپتال میں لکھائی گئی کہ ہڈی میں پھیسپ بڑ گئی۔ جب تکلیف بہت حد تک بڑھ گئی تو بیٹی نے بتایا کہ گر کر پوٹ آئی تھی اب نیچے لگ رہے ہیں اگر پھیسپ ختم ہوئی تو شاید سترخ سے نکالی جاسکے۔ بڑے بااثر شخص نے زبانی سے میں اسباب جماعت سے بیٹی کی کامل دعا جمل صحت کیلئے دعا کی درخواست

تھے۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں پیدا ہوئے۔ اور پھر انہیں شناخت کرنے اور ان پر ایمان لانے کی توفیق ملی ہے

اس سعادت نادر باوجود نیست تازہ بخود خدا سے بخشہ

موجودہ استدار میں بھی جام شہادت نوش کرتے وقت احباب جماعت نے مولانا صاحب موصوف کی طرح الحمد للہ اور "ایہ نعمات کبھیوں" ہی کہا ہے۔ اخبار ہدایت میں جب یہ شائع ہوا کہ احباب جماعت نے ہنستے کھلتے ہنسا دی ہے۔ توجاوت کا وہ حصہ جو "من ینتہل" کا مصداق ہے۔ اس پر دیگر کسی کیفیت ظاہری ہو گئی۔ کتاب "تذکرۃ الشہادتین" میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تعریف فرماتے ہوئے لکھا ہے کہ میں نہیں جانتا کہ بعد میں آئے وہ کونساں تھے۔ سو الحمد للہ کہ مسیح کی جماعت نے وہ لونا دکھایا۔ جو کہ ہمیشہ سے پاکستانوں کا فرقہ امتیاز رہا ہے۔



پاکستان میں احمدیوں کو خون نانوہ اس لئے پہنچا گیا۔ اور پاکستانی قومی اسمبلی نے انہیں اس لئے غیر مسلم قرار دینے کا قانون پاس کر دیا کہ بقول ان کے وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں سمجھتے۔ بلکہ انہیں ایک دیگر مسلمان حضرت محمد اور حضرت کاش کو تو سر سے سے نبی اور خدا کا فرستادہ ماننے کو تیار نہیں تو کیا ہندوستان میں امام رکھا جاسکتا ہے۔ اس اور ذریعہ چند کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اس دلیل کی بنا پر بخون مسلم سے ہونی چاہئیں۔ ہندوستانی مسلمانوں کے وہ اخبارات جو پاکستانیوں کے ظلم بے جاگی و بہت میں اپنے صفات کا لے کر ہیں انہیں اس نکتہ پر غور کرنا چاہیے۔



قیام پاکستان سے قبل مولانا عبدالحمید پالیونی نے جلسہ عام میں یہ مطالبہ کیا تھا کہ قادیان غیر مسلم ہیں۔ لیکن بانی پاکستان نے اس وقت اس مولانا کا مطالبہ سختی سے مسترد کر دیا تھا۔ گویا انہوں نے اس امر کی خدمت دی تھی۔ کہ اس مملکت میں فرقوں کی باہمی چٹھش کو سر اٹھانے نہیں دیا جائے گا۔ بعد ازاں بانی پاکستان نے حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب عیسیٰ خاتم ملت کے ذریعہ ہی پر خدمت توفیق کی کہ وہ پاکستانیوں کی طرف سے باڈنڈری کمیشن کے سامنے پیش ہوں۔ اس کے برعکس ہندوستان کا مسلم لیگی اخبار بھی بڑی شدت سے دیگر علماء کی طرح احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے جانے کا ہر دیکھتا کرتا رہا ہے۔ مولانا کے یہ لوگ اپنے مسلم لیڈر کی پالیسی سے انحراف کر کے اپنے تئیں اس کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ یہی حال پاکستان کے نام نہاد قائد عوام کا ہے جو ہر موقع پر اپنے آپ کو مسیحیوں کا کاہنہ جانشین قرار دیتے ہیں حتیٰ کہ اچھی چند روز ہی گزرے ہیں کہ ان کی ۳۱ دہائی برسی کے موقع پر انہوں نے اپنے آپ کو قائد اعظم کے اصحاب کو فروغ دینے والا قرار دیا جو دنیا کی ایک برسی کے صرف چند روز قبل ہی احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر قائد اعظم کے فیصلہ اور تعامل کی دھویاں فضا آسمانی میں کچھ چکے ہیں۔ اس چہ بولہی است

## اسلام اور احمدیت کا تعلق اور انگریزی میں

قاریں بدر کی اطلاع کے لئے ایمان کیا جاتا ہے کہ ہم نے آپ کی سورت کیلئے از سر نو اس ماہ سے قائل اور انگریزی کا اسلامی شریعت اور احمدیت سے متعلق کتب ہیٹا کی ہیں اس لئے جو دوست اپنے لئے یا اپنے شریعتی دوستوں پر مشتمل اداروں کے لئے کتب اور لٹریچر منگوانا چاہیں وہ بلا ہر ترقی مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت فرما کر اپنی جملہ عملی ضروریات سے مطلع فرما کر شکریہ کا ثواب دیں

**خادم اسلام**  
S ABDUL RAHMAN AHMADIYYA MUSLIM  
MISSIONARY, 38 KUMARN RATHVAM ROAD,  
COLOMBO - ۷

اسلام اور احمدیت کا تعلق اور انگریزی میں

# کشمیر کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از کرم مولوی شریف احمد صاحب امینی مبلغ اچانچ احمدیہ مسلم مشن بمبئی

## صوبائی کانفرنس کشمیر کا التوا اور اس میں

مرہبان کانفرنس کشمیر یازہ پورہ میں ۱۸ ستمبر کو منعقد ہوئے والی تھی، مگر بعض ناگزیر وجوہ کی بنا پر توجہ کرنا پڑی، مگر نظارت و دعوت و تبلیغ کی خواہش تھی کہ میں صوبہ کشمیر کا تبلیغی و تربیتی دورہ کروں۔ چنانچہ اس دورہ کا پروگرام مرتب کر کے نظارت مولوی شریف احمد صاحب امینی سے خاکسار قادیان سے ۱۶ اکتوبر کو روانہ ہو کر اسی روز جموں پہنچا اور دوسرے روز بھر وہاں رہا۔

## بھدرہ واہ تبلیغی و تربیتی جلسے اور

۱۸-۱۹ ستمبر بھدرہ واہ میں جماعت کا ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاکسار نے ایک گفتگو تقریر کی اور اجاب جماعت کو جماعت کے موجودہ اہل تلامذہ کی طرف سے جو پاکستانی اہل تلامذہ پر غیروں کے مظالم اور اجاب جماعت کی استقامت و استقلال کو بیان کیا اور دعوت کی تحریک کی کہ اللہ تعالیٰ اجاب جماعت کی جانی و مالی قربانیوں کے نتیجہ میں جماعت کی ترقی کے سامان کرے اور اجاب جماعت اور ہمارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ کا ہر رنگ میں حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

۲۹ اگست کو بازار سمری میں ایک پبلک جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ یہ جلسہ کرم محمد عبدالرحمن صاحب مدد جماعت کی مدد سے منعقد ہوا جس میں خاکسار نے دو گھنٹہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فضائل اسلام اور خصوصیات جماعت احمدیہ پر تقریر کی۔ اس اجلاس میں احمدی اجاب کے علاوہ مسلم اور غیر مسلم ترقی پسندوں نے شرکت اور بعض تعالیٰ جلسہ کامیاب بنا۔ فالو لڈ اجاب جماعت کی خواہش تھی کہ دوسرے روز بھی پبلک جلسہ منعقد ہو مگر بعض ذرائع سے معلوم ہوا کہ شریعتیہ عقائد کے ہمارے جلسہ کے اثرات کو ختم کرنا چاہتے ہیں اس لئے جماعت کے اس پسندانہ مسلک اور بعض معالج کے پیش نظر اس جلسہ کو توجہ کرنا پڑا۔ چنانچہ اس التوا کا بھی تمام اہل تلامذہ اور ذمہ دار حکام پر نیک اثر اور کثرت سے ملے اور اس موقع پر تقسیم کیا گیا۔ نماز فجر بھدرہ واہ میں ادا کی گئی۔

## روانگی برائے کئی پورہ کے

مظاہرین خاکسار ۳۱ اگست کو لہور کے لئے روانہ ہوا، خاکسار کے ہمراہ عزیز کرم مولوی صاحب اللہ صاحب بھی تھے۔ بس میں ہی بعض بھدرہ واہ کے

مذاہب سے تعلق رکھنے والے اور ان کو ابھری ہوئی تھی۔ شہر کے کئی پورہ تھے، مگر کچھ دوسری جگہوں پر تبلیغ کے بارے میں کرم مولوی سلطان احمد صاحب مبلغ کشمیر شریف نے آئے۔ دوران قیام کئی روزوں میں محمد شاہ صاحب سبھی اور ان کے برادر اکبر مولوی اور شاہ صاحب جی ملاقات ہوئی۔ مولوی صاحب جی ان کی عیادت کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو شفاء عاجلہ دے گا۔ عطا فرمائے۔ آمین۔

## روانگی برائے کئی پورہ (ناہر آباد)

ستمبر کو اراکین وفد کئی پورہ پہنچے۔ بعد نماز مغرب کئی روزوں میں تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں کرم مولوی سلطان احمد صاحب مولوی عیادت اللہ صاحب اور خاکسار نے تربیتی امور کے بارے میں تقاریر کیں اور اجاب جماعت کو اس اتلائی دور میں خصوصی دعاؤں کی طرف توجہ دلائی۔ مدد جماعت کرم مبارک احمد صاحب نظر کے ہاں وفد کا قیام رہا۔ قیام کئی پورہ کے دوران کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سرگرمی شریف نے آئے۔

## شورت میں تربیتی اجلاس

۲۲ ستمبر کو شورت پہنچے اور کرم مولوی صاحب نیاز مدد جماعت شورت کے ہاں قیام رہا۔ بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاکسار نے حالات جماعت کو تفصیل سے بیان کیا اور اجاب جماعت کو میرا استقلال کی طرف توجہ دلائی اور دعاؤں کی تحریک کی۔

## کئی پورہ (حال ناہر آباد) کے خصوصی اجلاس میں شرکت

جماعت کئی پورہ نے ۳ ستمبر کو ایک خصوصی اجلاس منعقد کرنے کا پروگرام بنایا جو تمام جماعتوں میں ریاست جموں و کشمیر کے منتر صاحبان شریف لارے تھے تاکہ اس گاؤں کی ترقی کے بارے میں ان کی خدمت میں کچھ مطالبات پیش کیے جائیں۔ چنانچہ اس اجلاس میں جناب عبدالعزیز صاحب زرگر وزیر مملکت جناب رحیل صاحب منتر ریونیو اور علاقہ کے تعلیمی و انتظامی افسران بھی شرکت ہوئے۔ مدد جماعت کرم مبارک احمد صاحب حضور نے ان کی خدمت میں سیاست پیش کیا اور گاؤں کی ترقی کے سلسلے میں بعض مطالبات بھی پیش کیے۔ یہ اہم بات ہوئی ہے کہ ایڈووکیٹ جی بی بی بی بی کے لئے قریباً

ہی مطالبات کو جائز اور مستحق پاتے ہوئے ان دونوں ذمہ دار صاحبان نے ان کی منظوری کا بھی بڑی اعلان کیا۔ مطالبات کی منظوری کے نتیجہ میں جماعت کے ایک مطالبہ کو کئی پورہ کا نام تبدیل کر کے ناہر آباد رکھا جانا منظور کیا جاسے اس کی منظوری کا بھی اعلان کیا۔ مطالبات کی منظوری کے نتیجہ میں اجاب جماعت میں خوشی کی لہر دوڑ گئی اور ان تقریر دونوں منتر صاحبان نے گاؤں کی صفائی اور حسن انتظام کو سراہا۔ جماعت احمدیہ کے کردار کی تعریف کی اور مطالبات جنس کو وہ کی مقبولیت کا اعتراف کیا اور ان مطالبات کو منظور کرنے کا اعلان کرتے ہوئے بتایا کہ یہ جائز نہیں تھا کہ اس گاؤں کی ترقی کے لئے پندرہ برسوں میں ہم حصہ لیں اور گاؤں کو ترقی یافتہ اور خوشحال رکھیں اسی شام ریڈیو کشمیر سے بھی مطالبات کی منظوری کا اعلان کر دیا گیا۔

ایک اجلاس میں خاکسار نے بھی تقریر کی اور جماعت احمدیہ کے پر امن اور ترقی پسندانہ کردار کا ذکر کیا۔ نیز کرم امیر اللہ صاحب امینی اور اسی نے بھی اجلاس کو خطاب فرمایا۔

اس تقریب کے انتظام اور کاربانی کا سپہ سالار کرم مبارک احمد صاحب خرم مدد جماعت اور کرم غلام نبی صاحب سکریٹری مال کے سر ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ کرم سلطان احمد صاحب ناہر آباد نے بھی مدد جماعت سے تعاون کیا۔ فزادہ اللہ احسن الخیرا۔

## روانگی برائے یازہ پورہ

۳ ستمبر کو اراکین وفد کئی پورہ پہنچے۔ بعد نماز مغرب کئی روزوں میں تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاکسار نے حالات جماعت کو تفصیل سے بیان کیا اور اجاب جماعت کو میرا استقلال کی طرف توجہ دلائی اور دعاؤں کی تحریک کی۔

## یازہ پورہ میں جلسہ

۴ ستمبر کو اراکین وفد کئی پورہ پہنچے۔ بعد نماز مغرب کئی روزوں میں تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاکسار نے حالات جماعت کو تفصیل سے بیان کیا اور اجاب جماعت کو میرا استقلال کی طرف توجہ دلائی اور دعاؤں کی تحریک کی۔

میں عقائد جماعت احمدیہ کو پیش کر کے مخالفین کی پوزیشن کو ختم کرنے کا ارادہ کیا۔ خدا تعالیٰ اس تقریر کے نیک اثرات ظاہر فرمائے۔ آمین۔ ہمارا قیام کرم عبدالحمید صاحب ٹاک کے مکان پر رہا۔ انہوں نے اراکین وفد کی خدمت و تواضع کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو اور ان کے افراد خاندان کو دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے اور اجاب جماعت کے اموال و نفوس میں برکت دے۔ آمین۔ خدام لاچندریہ یازہ پورہ آج کل شاہ اللہ خوب مستعد ہیں۔ یہ جلسہ بھی خدام لاچندریہ کے زیر انتظام و اہتمام ہی منعقد ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ ان نوجوانوں کو بیش از بیش خدمت دینی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## اراکین وفد کی بالنسویں آمد

صبح اراکین وفد یازہ پورہ سے روانہ ہو کر بالنسویں پہنچے جہاں کرم اسٹریٹ عبدالرحیم صاحب خدام لاچندریہ نے ناشتہ کی دعوت دی تھی تاکہ اسے فارغ ہو کر ہم براستہ کوٹگام تیل از دوپہر اسٹور پہنچ سکیں۔

## اسٹور میں تربیتی اجلاس

دو روزہ مغرب و عشاء زیر مددات کرم مولوی عبدالرحیم صاحب خدام لاچندریہ نے تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں عزیز کرم مولوی بشارت احمد صاحب محمود اور کرم مولوی عیادت اللہ صاحب نے تربیتی امور کے بارے میں تقاریر کیں۔

## اسٹور میں نماز جمعہ اور

۶ ستمبر کو خاکسار نے مسجد احمدیہ اسٹور میں خطبہ جمعہ پڑھا اور اجاب جماعت کو موجودہ حالات سے باخبر کر دیا۔ ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی اور دعاؤں کی تحریک کی اور عزیز کرم مولوی عیادت اللہ صاحب نے کوریل میں نماز جمعہ پڑھائی۔

## اسٹور میں دوسرا تربیتی اجلاس

جمعہ مسجد احمدیہ اسٹور میں دوسرا تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں قریباً ایک گھنٹہ خاکسار نے تقریر کی۔ نیز اعلان کیا کہ اجاب کرام آج رات خصوصی دعا میں کریں اور ہفتہ کے لئے مسجد میں آئیں۔ چنانچہ رات کو اجاب جماعت میں بھی گئی اور اجاب جماعت کی جان و مال و عزت کی حفاظت کے لئے اور حضرت امیر المومنین علیہ السلام نے ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور بہت اسلامیہ میں کامیابی کے لئے بارگاہ رب العزت میں دعائیں کی گئی۔ اللہ تعالیٰ شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین۔ اسباب جماعت کے جو صلے بند ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں زیادہ سے زیادہ خدمت دینی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ بعد نماز فجر خاکسار نے درس دیا اور خصوصی دعاؤں کی تحریک کی۔

بقیہ ملاحظہ ہو

# وصیت

**نوٹ :-** وہاں منظور سے قبل اخبار میں اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی وصیت کے متعلق کسی شخص کو کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر وہ اس کے متعلق دفتر ہشتی مقبرہ کو مطلع کریں۔

## میکر ٹری ہشتی مقبرہ قادیان

**وصیت نمبر ۱۳۰۵۶**، میں زینت النساء زوجہ عبدالرحمن خاں صاحب قوم پٹان، پیشہ خانداری، عمر ۵۰ سال، پیدائشی احمدی، ساکن کیرنگ، ڈاکخانہ کیرنگ، ضلع پوری (اڑیسہ) بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۲/۵۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا ہر ۲۵ روپے کا جو یہ ذمہ خاندانہ تعداد فوت ہو چکے ہیں اس لئے ہر قسم ہو چکا ہے۔ میرے پاس اس وقت سونے کے زیور لگے کاہارکان کے پھول ہلا تو ہیں۔ اس کے علاوہ اور کوئی سونے چاندی کا زیور نہیں ہے۔ اس کی قیمت ۵۰ روپے ہے۔ اس کے ۱/۱ حصہ کی وصیت بحق مدراجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کروں گی یا خاندانہ رحم کی وجہ سے پیش لے گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ وفات کے بعد جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۱ حصہ کی مدراجن احمدی قادیان مالک ہوگی۔ **وَبِنَا لِقَبْلِ مَنَا اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ** الامتہ زینت النساء، گواہ شد علی احمد خاں، گواہ شد سید فضل عمر کنگھی، علی اللہ، مبلغ سلسلہ عالیہ۔

**وصیت نمبر ۱۳۰۵۵**، میں صاحبہ بیگم زوجہ احمد نور خاں صاحب قوم پٹان، پیشہ خانداری، عمر ۳۵ سال، پیدائشی احمدی، ساکن کیرنگ، ڈاکخانہ کیرنگ، ضلع پوری (اڑیسہ) بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۲/۵۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد غیر منقولہ بصورت زمین ایک بلکہ واقع کیرنگ۔ ہے جس کی قیمت ۱۰۰ روپے ہے جو میرے زہر مبلغ ۵۰ روپے کے عوض خاندانہ نے مجھے دیدی ہوئی ہے۔ زیور طلائی وزنی ۳ تولہ لگے کاہارکان کے پھول، قیمتی ۱۵۰ روپے اور چاندی ۲۰ تولہ قیمتی ۱۲۰ روپے ہے۔ اس کے علاوہ ۵ کلو زمین ہے جس کی قیمت ۴۰ روپے ہے۔ ان سب کی میزان ۲۰۰ روپے کے ۱/۱ حصہ کی وصیت بحق مدراجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا ہوگی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی اور بعد وفات جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۱ حصہ کی مالک مدراجن احمدی قادیان ہوگی۔ الامتہ صاحبہ بیگم، گواہ شد احمد نور خاں صاحب خاندانہ وصیت۔ گواہ شد سید فضل عمر کنگھی، علی اللہ، مبلغ سلسلہ عالیہ احمدی۔

**وصیت نمبر ۱۳۰۵۸**، میں جاتن بی بی زوجہ شیخ آدم صاحب، قوم شیخ، پیشہ خانداری، عمر ۳۵ سال، پیدائشی احمدی، ساکن کیرنگ، ڈاکخانہ کیرنگ، ضلع پوری (اڑیسہ) بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۰/۲/۵۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرا ہر ذمہ خاندانہ ۵۰ روپے ہے اور اس کے علاوہ ۱/۱ تولہ زیور طلائی کانوں کے پھول ہلا قیمتی ۲۵ روپے ہیں۔ اس کے علاوہ میری اور کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ میں اس کے ۱/۱ حصہ کی وصیت بحق مدراجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد زندگی میں جو جائیداد پیدا کروں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ کو دینی رہوں گی اور ان وقت پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اور وفات کے بعد جو جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۱ حصہ کی مالک مدراجن احمدی قادیان ہوگی۔ **رَسْنَا لِقَبْلِ مَنَا اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ** الامتہ نشان انگوٹھا جاتن بی بی۔ گواہ شد شیخ آدم خاندانہ وصیت۔ مدراجن احمدی، چودھری ۲۰/۲/۵۳ گواہ شد فضل الرحمن خاں میکر ٹری مال چودھری ۲۰/۲/۵۳۔

**وصیت نمبر ۱۳۰۵۹**، میں ہر النساء زوجہ شیخ محمود احمد صاحب، قوم شیخ، پیشہ خانداری، عمر ۳۵ سال، پیدائشی احمدی، ساکن کیندرہ پاڑہ، ڈاکخانہ کیندرہ پاڑہ، ضلع کلک (اڑیسہ) بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۲/۵۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد غیر منقولہ ۵ ایکڑ ہے جو برعوض ہر ۲۰۰ روپے مجھے خاندانہ کی طرف سے حاصل ہوئی ہے۔ اس وقت ۵ ایکڑ زمین کی قیمت ۱۰۰ روپے ہے۔ اس کے علاوہ زیورات طلائی لگے کی زنجیر بند سے وزنی دو تولہ قیمتی ۱۰۰ روپے ہے۔ میں ۱۱۰۰ روپے کے ۱/۱ حصہ کی وصیت بحق مدراجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کروں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ وفات کے بعد جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۱ حصہ کی مدراجن احمدی قادیان مالک ہوگی۔ **رَسْنَا لِقَبْلِ مَنَا اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ** الامتہ ہر النساء، گواہ شد شیخ محمود احمدی ۱۶/۲/۵۳ گواہ شد سید غلام ابراہیم نائب مدراجن احمدی کیندرہ پاڑہ ۱۶/۲/۵۳۔

**وصیت نمبر ۱۳۰۶۰**، میں نجم النساء بنت شیخ محمود احمد صاحب، قوم شیخ، پیشہ ملازمت عمر ۲۱ سال، پیدائشی احمدی، ساکن کیندرہ پاڑہ، ڈاکخانہ کیندرہ پاڑہ، ضلع کلک (اڑیسہ) بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶/۲/۵۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں ہے، میں اس وقت ۱۰ روپے ولف پائی ہو میں اس کے ۱/۱ حصہ کی وصیت بحق مدراجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کروں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وفات کے بعد جو متروکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۱ حصہ کی مدراجن احمدی مالک ہوگی۔ الامتہ نجم النساء، گواہ شد شیخ محمود احمدی ۱۶/۲/۵۳ گواہ شد سید غلام ابراہیم نائب مدراجن احمدی کیندرہ پاڑہ۔

## کشمیر کا تیلنی و تربیتی دورہ (دبیرہ ۱۳)

**روانگی برائے رشی نگر** حسب پروگرام آج ۷ ستمبر بروز ہفتہ آسنور سے رشی نگر جا رہے ہیں۔ میرے ہمراہ عزیزم مولوی غایت اللہ صاحب وغیرم مولوی بشارت احمد صاحب محمود ہیں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تبلیغی و تربیتی دورے کے نیک اثرات پیدا فرمائے۔ آمین

## درخواست برائے دعا

حضرت مید وزارت حسین صاحب ادین جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں ان دنوں کافی کمزور ہو گئے ہیں۔ مگر محترم سید محمد الین صاحب ایڈووکیٹ راجپوتی دوران سر کے مرض میں مبتلا ہیں بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو مخلص بھائیوں کو شفا کا ملو دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ خاکسار کے لڑکے عزیز سید پرویز افضل نے ایم بی بی بی ایس میں داخلے کے واسطے امتحان دیا جو اسے اجاب کرام سے درخواست ہے کہ اس کی کامیابی کے لئے درج ذیل سے دعا فرما کر ممنون فرمائیں۔ خاکسار (ڈاکٹر) سید حمید الدین احمد، جمشید پور بہاول

## امتحان کتاب دعوت الالمیر

اجاب جماعت احمدیہ کی اگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کتاب دعوت الالمیر کے نصف آخر ۱۵ تا ۲۸ دسمبر ۱۹۵۳ء سے لے کر خاتمہ تک، کا امتحان ۲۷ اکتوبر بروز اتوار ہوگا۔ اس امتحان مبارک میں جماعت کے سبھی افراد حصہ لے سکتے ہیں

جو بعد از ان، مدد صاحبان و سکریٹریان مبلغین کرام و مبلغین صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ اجاب جماعت سے تعاون فرمائے ہوئے انہیں امتحان کی تیاری میں پوری پوری مدد دیں اور امتحان میں شریک ہونے کے لئے امیدواروں کے اسماء اور مکمل پتہ جات نکالت ہذا میں بھجوا دیں۔

امتحان کا سرانجام اردو میں ہوگا مگر ایسے امیدوار جن کو اردو زبان لکھنی نہیں آتی انہیں اپنے جوابات اپنی مقامی زبان میں لکھنے کی اجازت ہے۔

## دعوت الالمیر

عبداللطیف صاحب ابن محمد قاسم صاحب الہدی کو کتے نے کاٹ با ہے۔ زیر علاج ہیں اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ برادر محمد غفرانہ سیدی صاحب کی بڑی بی بی عزیزہ سراج النساء بیمار نہ تھکاؤ بیمار ہیں بی بی کی شفا کے لئے دعا جلد درازنی عمر کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار منظور احمد، مبلغ سلسلہ

### حصہ نصاب خطبہ جمعہ بقیہ صفحہ اول

اللہ ہی کو اپنا مطاع تسلیم کرنے کے لازمی اور ناگزیر نتیجہ کے طور پر کلمہ طیبہ کا دوسرا حصہ **مَعَمَدًا رَسُوْلُ اللّٰہِ** ہمارے سامنے آجاتا ہے کیونکہ ہم اللہ کی اطاعت نہیں کر سکتے جب تک ہم اس کے فرمان کا علم نہ ہو۔ اور اس کے فرمان کا ہم علم نہیں ہو سکتا جب تک کہ ہم فرمان لانے والے خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلال اور عظمت شان پر ایمان نہ لائیں۔ اور اس بات کو دلی بصیرت کے ساتھ تسلیم نہ کریں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف پیامت تک قائم رہنے والی کامل و مکمل شریعت لائے۔ ہیں بلکہ اس فرمان الہی پر کما حقہ عمل پیرا ہونے کے باعث بنی نوع انسان کے لئے اُمّۃ حسنہ آئی ہی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کو اپنا مطلوب اور محبوب اور معبود اور مطاع بنانے کے لئے آپ کی کامل پیروی اور اتباع ضروری ہے۔

اللہ تعالیٰ کو اپنا مطلوب و محبوب اور معبود و مطاع تسلیم کرنے کے عملی تقاضوں پر روشنی ڈالنے کے حضور میں حضور ایدہ اللہ عنہ علی الخصوص محبت الہی کے تقاضوں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور واضح فرمایا کہ محبت کا

ایک تقاضا یہ ڈر ہے کہ کہیں ہمارا خدا ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ اور دوسرا تقاضا یہ ہے کہ ہم اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ کوشش کریں۔ اس کیفیت کو روحانی اصطلاح میں خشیت الہی کہتے ہیں۔ یہ خشیت ایک قسم کا ڈر کا پہلو اپنے اندر رکھنے کے باوجود تمام تر محبت پر مبنی ہوتی ہے۔ اور ماسوی اللہ کے ڈر اور خوف سے ایک حقیقی مومن کو کئی طور پر بے نیاز کر دیتی ہے۔ احمدی ہونے کی حیثیت میں اللہ تعالیٰ کی ذات بے ہمتا اور اس کی غیر محدود صفات اور محبوب خدا کی حیثیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و جلال کا جو عرفان حضرت مہدی معبود علیہ السلام کے ذریعہ ہمیں عطا ہوا ہے اس کا ایک لازمی تقاضا جو ہمارے لئے فرض عین کا درجہ رکھتا ہے یہ ہے کہ ہم نفسانی جذبات کو فنا کر دیں۔ کسی بات پر اور کسی کے خلاف غصہ نہ دکھائیں۔ تصریح اور انکسار اختیار کریں اور ہماری پیشانیوں اللہ تعالیٰ کے حضور زمین پر ٹھکی رہیں۔ اور اس کو خشیت کے سوا کسی اور کا خوف کبھی اور کسی حال میں بھی ہمارے اندر پیدا نہ ہو۔

### پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے کے کچھ فکر انگیز نتائج!

#### بقیہ صفحہ ۱۲

اب فیصلہ زناچند شکل نہ رہا کہ وہ ناجی فرقہ کو نسا ہے ؟ ۲۶ فریقے ایک طرف اور ۴۳ وال فرقہ دوسری طرف۔ ۲۶ فریقے مل کر ۴۳ دیں فریقے کو دائرہ اسلام سے خارج بنا رہے ہیں۔ دراصل ایک اس کے اندر وہ انبیازی علامت واضح طور پر پائی جاتی ہے جس کی نشان دہی فرماتے ہوئے خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ "مَا اَنَا عَلَیْہِ وَاَصْحَابِی" یعنی جس طریق پر میں اور میرے صحابہ ہیں اسی طریق پر نابی فرقہ عامل ہوگا۔ اب دنیا خود فیصلہ کر سکتی ہے کہ اس کا صداق کو نسا فرقہ ہے۔ اب تو احمدیہ جماعت کے ناجی فرقہ قرار پانے میں کسی طرح کا کوئی شبہ باقی نہیں رہ گیا۔ بلاشبہ احمدیہ جماعت ہی نابی فرقہ ہے۔ اور "اَلَا وِہِی الْجَمَاعَاتُ" کے مطابق صحیح معنوں میں جماعت کہلانے کی مستحق ہے کیونکہ یہی واحد جماعت ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم اور آپ کے ظل کامل کو اپنا واجب الاطاعت امام مانتی اور اس کے ہاتھ پر جمع ہو کر دین اسلام کی وحدت و اشاعت کے فریضہ کو ساری دنیا میں بجالا رہی ہے۔ نیز جس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو چاروں طرف سے شدید مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ اور دشمنوں کے انہائیت سوز مظالم کا نشانہ بن کر کامل صبر و ثبات کا نمونہ دکھایا، خدا کے فضل سے آج احمدیہ جماعت کو بھی اسی نوع کی تشہر بائیاں دینے اور اسی طرح کا نمونہ دکھانے کی سعادت حاصل ہو رہی ہے۔

۸۔ آخر میں ایک اور بات پر ہم آج کی گفتگو ختم کرتے ہیں اور وہ یہ کہ پاکستانی اسمبلی کا احمدیوں کو "غیر مسلم" قرار دے دینے کا فیصلہ چونکہ اس ملک کے جسٹسوں کی علماء کی ضد اور تعصب کی پیداوار ہے اس لئے باہر کی عقلمند اور ذی ہوش دنیا کے نزدیک اس فیصلہ کی پوزیشن ایک منہی کے موضوع سے زیادہ نہیں۔ کیونکہ معقولی دنیا کے مسلم ائمہوں کے مطابق احمدیوں کو ان کے ذاتی عقائد و نظریات اور کتابت کی رو سے ساری دنیا تو "مسلمان" ہی کہتی رہے گی۔ لیکن پاکستان کی حدود میں وہی لوگ "غیر مسلم" کہلائیں گے۔ اس پر بواجبی استہ ۹ اور جب تک یہ صورت بنی رہے گی پاکستانی اسمبلی کا یہ جریڈ قانون عقلمند دنیا کے لئے ہمیشہ ہی منہی اور مذاق کا موضوع بنا رہے گا۔

پس یہ ہیں چند موٹے موٹے نتائج جو پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے جانے کے بعد منظر عام پر آنے لازمی ہیں۔ اور ان پر ہر اس شخص کو سمجھنی اور متانت سے غور کرنا چاہیے جو اسلام کے ساتھ محبت کا دم بھرتا اور اسلام کو دنیا کے مستقبل کا مذہب قرار دیتا ہے۔

كَلِّمْہِمْ مَّا دَہٰیہِمْ !!

### جنرل آفیسر کمانڈنگ کی قادیان میں تشریف آوری!

بقیہ صفحہ ۱۶

سے ان کی ملاقات کرائی گئی۔ اور جنرل صاحب کی خدمت میں قرآن مجید اور سلسلہ کا دوسرا لٹریچر پیش کیا گیا اسی طرح دوسرے فوجی افسران کی خدمت میں بھی سلسلہ کا لٹریچر پیش کیا گیا۔ میزبان حضرات چونکہ روزہ سے تھے ان لئے ضیافت کے وقت ان کے ساتھ شریک نہ ہو سکنے پر معذرت کرتے ہوئے ان کے ساتھ بیچ کر چائے کے دوران مزید معلومات ہم پہنچاتے رہے۔ اس موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پلمانی نظم جو ۱۹۲۷ء میں حضور نے تحریر فرمائی تھی۔ جس کا پہلا مصرعہ یہ ہے "جناب مولوی تشریف لائیں گے تو کیا ہوگا" خوش الحالی سے ان کو پڑھ کر سنائی گئی۔ جس میں آج کل کے حالات کا جو ہر نقشہ کھینچ دیا گیا تھا۔ اس نظم کو سن کر وہ بہت متاثر ہوئے۔

قریباً پونے دو گھنٹے قیام کے بعد ہمارے یہ معزز بھائی، جہان خانہ سے جماعت کے احباب کا بار بار شکریہ ادا کرتے ہوئے رخصت ہو گئے۔

(نامہ نگار خصوصی)

کہ دم بیدار اور بہترین کو الٹی ہوئی چیل اور ہوائی شیب کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

## ازاد ٹریڈنگ کورپوریشن

۵۸ فیس لین کلکتہ ۱۲

**AZAD TRADING CORPORATION,**  
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12  
PHONE NO. 34-8407.

## ہندوستان اور ہندوستان

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ڈیزل کی خدمات حاصل کرنے کے لئے آئیے!

## AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD, C. I. T. COLONY, MADRAS - 600004  
PHONE NO. 76360.

## پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والی ٹریڈنگ کاروں

AUTO TRADERS,  
16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

کے قریب کے پڑھ جلت آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑھ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔ !!

پتہ: فون نمبر: 23-1652 (دکان) 23-5222 (مکان) 34-0451

تارکاپتہ "AUTOCENTRE"

## اتر بیدار

۱۶ میسنگولین کلکتہ ۱۲

# آپ کا چند اخبار بدلتے رہیں

سندرج ذیل خسریداران اخبار بدلتے رہیں۔ ایسے ماہ اکتوبر ۱۹۶۳ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بدلتے اخبار بدلتے رہیں۔ آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اپنی پہلی فرصت میں ادا کریں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار بدلتے رہیں۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے۔ اور کچھ وقت کے لئے آپ مرکزی حالات، اہم اعلانات اور علمی مضامین سے محروم ہو جائیں۔

ملیج سر بدلتے قادیان

خریداری نمبر	اسماء خسریداران	خریداری نمبر	اسماء خسریداران
۲۰۷	مکرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب	۱۹۰۸	مکرم حاجی پنڈت ناری بشیر الدین احمد صاحب
۳۳۷	مستری دین محمد صاحب سنگی	۱۹۵۵	محمد الدین صاحب غوری
۱۰۱۰	ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۲۰۰۳	ایم عبدالرحمن صاحب احمدی
۱۰۳۱	محمد شمس الحق صاحب	۲۰۰۶	محمد احسن صاحب
۱۰۳۴	ڈاکٹر شاہ خورشید احمد صاحب	۲۱۰۷	محمد اختر صاحب پرویز
۱۰۴۴	احمد دین صاحب	۲۱۲۹	مجیب الرحمن خان صاحب
۱۱۷۸	غلام محمد صاحب	۲۱۷۳	عبدالقادر صاحب کتور
۱۱۹۴	محمد اسماعیل صاحب	۲۱۷۴	سالار سراج صاحب
۱۲۰۴	غلام محمد صاحب احمدی	۲۱۷۵	سید علی بد اللہ صاحب
۱۲۱۳	بشیر محمد خان صاحب	۲۱۷۶	گلستان ادب لائبریری
۱۲۴۲	عبدالنبی صاحب ہندی پنڈت	۲۱۷۷	بزم کبکشاں لائبریری
۱۲۴۴	خواجہ عبدالسلام صاحب ٹاک	۲۱۷۸	مکرم سید نظام الدین صاحب
۱۳۲۱	شیخ ابراہیم صاحب	۲۱۸۶	سید عبدالرزاق صاحب
۱۳۵۷	محمد شمس الدین حیدر صاحب	۲۱۸۸	عبدالرشید صاحب بدر
۱۴۳۵	تشریف احمد صاحب	۲۱۹۱	محمد فضل اللہ صاحب
۱۴۶۱	پیار علی صاحب	۲۱۹۲	نظام الدین صاحب
۱۴۹۱	انیس الرحمن صاحب	۲۱۹۷	ماسٹر مشرق علی صاحب
۱۵۲۶	محمد نسیم صاحب	۲۱۹۹	صوبیدار تہ چند سونو علی صاحب
۱۵۵۶	بی. ایم. عبدالرحیم صاحب	۲۲۰۵	ایم. اے. لطیف صاحب
۱۵۶۲	محترمہ من جمیب صاحبہ	۲۲۱۱	سید نور الرحمن صاحب
۱۵۹۸	مکرم سید منظور احمد صاحب	۲۲۱۳	سید محمد اسماعیل صاحب
۱۶۰۷	عبدالکرم صاحب	۲۳۶۶	غلام نبی صاحب
۱۶۰۸	ایس. زیہ. ایم. احمد صاحب	۲۴۲۲	سنٹرل لائبریری
۱۶۱۲	سید بشیر احمد صاحب	۲۴۲۳	مکرم ماسٹر عبدالعزیز صاحب
۱۶۱۹	شیخ محمود صاحب	۲۴۲۴	مستر نسیم الدین صاحبہ
۱۶۲۸	محمد نعمت اللہ صاحب	۲۴۲۵	مکرم ایم. اے. غنی صاحب کٹر ٹیکٹر
۱۶۵۵	محمد عارف الدین صاحب	۲۴۲۶	میسرز رشید احمد اینڈ کو
۱۶۹۶	صلاح الدین صاحب فاضل	۲۴۲۷	مکرم ایم عنایت اللہ صاحب نسیم
۱۷۰۵	شمس الدین صاحب	۲۴۲۹	ایس. اے. کے عبدالرزاق صاحب
۱۷۲۱	غلام نبی صاحب احمدی	۲۴۳۲	محترمہ مظہرہ خاتون صاحبہ
۱۷۶۰	سید ثار احمد شاہ صاحب	۲۵۲۶	مکرم رمضان خان صاحب آزاد
۱۷۹۸	آفتاب احمد صاحب	۲۵۲۹	عبدالحمید صاحب
۱۸۲۹	محمد شہاب الدین صاحب	۲۵۳۲	ایس. اے. رحمت اللہ صاحب
۱۸۶۹	عبدالباری صاحب	۲۵۳۳	شیخ عبدالرؤف صاحب
۱۸۸۵	سید محمد اسماعیل صاحب غوری	۲۵۳۴	بشارت احمد صاحب کرنال
۱۸۸۷	محمد نعمت اللہ صاحب غوری	—	—

## جماعت احمدیہ کے مرکز کی زیارت اور اجاب جماعت کے ملاقات

کے عشرت سے

### جنرل آفیسر کمانڈنگ اور سسر افسر قادیان شریف

### معزز مہانوں کی خدمت میں قرآن مجید لائٹ محمد اور اسلامی امر پبلیکیشن

قادیان ۲۳ ستمبر۔ پہلے سے معزز شدہ پروگرام کے مطابق آج ٹھیک دو بجے صبح ہمارے ایریا کے جنرل آفیسر کمانڈنگ جناب میجر جنرل منور لال صاحب چبڑ احمدی محلہ قادیان شریف لائے۔ آپ کے ہمراہ لیفٹیننٹ کرنل ایس ایس رندھاوا صاحب، میجر جے ایس گجرال صاحب اور جنرل صاحب کے سے ڈی سی بھی تھے۔ مسجد مبارک کے نیچے دفتر دعوت و تبلیغ کے سامنے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ان معزز مہانوں کا استقبال کیا۔ اور سب سے پہلے دعا پڑھی اور مسجد اٹھے دیکھنے تشریف لے گئے۔ اور نشر و اشاعت کا شوروم دیکھ کر بہت محظوظ ہوئے۔ اس شوروم کی خصوصیت یہ ہے کہ وہاں جماعت احمدیہ کے غیر مالک میں قائم کردہ دفتر، مساجد اور حضرت امام جماعت احمدیہ کے یورپ اور مغربی افریقہ کے دوروں کے یادگاری فولڈرز بڑے سلیقہ کے ساتھ تیار کیے گئے۔ ان میں لکائے گئے ہیں۔ ایک فریم میں جماعت احمدیہ کی طرف سے دنیا کی مختلف زبانوں میں شائع کردہ قرآن مجید رکھے ہوئے دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔ اسی طرح غیر مالک میں شائع ہونے والا دوسرا ٹریچر بھی بڑی خوبصورتی کے ساتھ وہاں سجایا گیا ہے۔

وہاں سے فارغ ہو کر ہمارے معزز مہانوں مسجد اقصیٰ دیکھنے تشریف لے گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے ابتدائی مسجد اور اس کے بعد اس کی توسیع کی وضاحت فرمائی۔ اور نمازۃ الصبح بنانے کی غرض و غایت بیان فرمائی۔ اس کے بعد انہوں نے مسجد مبارک، سرخ چیمنیوں کے نشان والا حجرہ، بیت الفکر، بیت الرضا، بیت الریاضت، (مسلل نو ماہ تک روزے رکھنے والا حجرہ) اور بیت الولادت (مکرہ پیدائش) بھی دیکھا۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمہ اللہ نے مطابقت و وضاحت فرماتے رہے۔ اور معزز مہانوں کے مختلف نوعیت کے سوالات کا جواب دیتے رہے۔ محترم جنرل صاحب نے فرمایا کہ میں نے گذشتہ دنوں جماعت احمدیہ کے متعلق اخبارات میں بہت کچھ پڑھا ہے۔ اور چند روز ہوئے جماعت احمدیہ کے متعلق پاکستان نیشنل اسمبلی کے ایک فیصلے کو بھی دیکھا ہے جس سے مجھے جماعت کے مرکز قادیان اور ذمہ دار اجاب جماعت کے بارے میں بہت کچھ پتہ چلا ہے۔ اور میری وہ خواہش آج مجھے قادیان لے آئی ہے۔ اور مجھے آپ دوستوں سے مل کر بہت خوشی ہوئی ہے۔ ان جگہوں کی زیارت کے بعد انہیں مدرسہ احمدیہ دکھاتے ہوئے بہشتی مقبولے جایا گیا۔ وہاں انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار اور جماعت کے ڈومر سے بزرگوں کے مزارات دیکھے۔ موقع کے لحاظ سے محترم صاحبزادہ صاحب نے بہشتی مقبرہ کے قیام اور متعلقہ امور کی وضاحت کرتے ہوئے حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کے متعلق بتایا کہ وہ ہندوؤں میں سے احمدی ہوئے تھے۔ حضرت مولوی عبداللہ صاحب سنوری جو سرخ چیمنیوں والے نشان کے عینی شاہد تھے ان کی قبر دکھائی گئی۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے والدین کی قبریں دکھائی گئیں۔ باغ میں حضور کے مکان جہاں حضور نے زلزلہ کے ایام میں قیام فرمایا تھا، اسی طرح شاہ نشین اور جنازہ گاہ کے بارہ میں معلومات ہم پہنچائی گئیں۔ اس کے بعد ہمارے یہ معزز مہانوں، مہمان خانہ کے ڈرائیونگ روم میں تشریف لے آئے۔ وہاں حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر علی اور امیر جماعت قادیان (باقی دیکھئے مضامین)

## زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔ جس طرح نماز فرض ہے اسی طرح اس کی ادائیگی ضروری ہے۔ کوئی دوسرا چندہ زکوٰۃ کا دائم مقام تصور نہیں ہو سکتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے ارشاد کی روش سے زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی چاہئیں۔

تمام صاحب نصاب اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین۔ ناظر بیت المال آمد قادیان

درخواست دعا :- خاکسار کی طبیعت چند یوم سے کھانسی اور جھاتی میں درد کی وجہ سے خراب ہے۔ نیز میری اہلیہ محترمہ کے سینہ میں بھی چند یوم سے درد ہے۔ ہر دو کی کامل شفایابی کے لئے جملہ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار، محمد عین الدین احمدی چند پور (آندھرا پردیش)